

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. — Año XXXII. — Número 11.549

Fundado por Don José Estrafñ

Viernes, 7 de mayo de 1926

INTERESES DE SANTANDER

ANTE EL PROBLEMA DEL VERANEO

Estos días, en que se cruzan horas oficiales y se discute con entusiasmo acerca de los medios más a propósito para abrir durante el estío el Casino del Sardinero, constituye un deber, por nuestra parte, exponer nuestro juicio frente al citado problema local, juicio que, en el fondo, no implica más tarea que resucitar el criterio firme, meditado y decisivo que ya sostuvimos el año pasado desde estas columnas bien claramente. Esto es, que la hacienda municipal no debe nunca exponer una parte importante de sus recursos para que se abra un Casino, mucho más si se tiene en cuenta que atenciones más apremiantes, de urgente necesidad, están abandonadas por falta de dinero.

Basta recordar, sólo por el momento, el estado lamentable de urbanización y la vergüenza del problema escolar, por existir locales en malas condiciones y falta de escuelas, para comprender nuestra anterior afirmación. Además, que aun creyendo lo agradable y atractiva que sería la apertura del Casino, no participamos de las opiniones que consideran ese hecho como piedra angular de nuestro veraneo y una de las bases decisivas para la prosperidad del mismo en el próximo estío. Volvemos a repetir que nuestra opinión en el momento presente no varía en absoluto nada de la que expusimos el año anterior cuando se discutía el mismo asunto. Todos los esfuerzos de las entidades libres de Santander merecen alabanza y elogio; pero si todas ellas reunidas no pueden realizar con su propio esfuerzo la apertura del Casino, no deben pretender que el erario municipal—que no está sobrado de fondos, y que tiene por esa razón abandonadas importantes atenciones—invierta en tal pretensión parte de sus recursos económicos.

con lo que sucede en otras ciudades, porque el caso, en apariencia el mismo, es hondamente distinto en el fondo. Algunas veces hemos esbozado, censurándole, ese anhelo de injustificada imitación que la realidad se encarga de convertir en desesperanza. Estamos cansados de repetir que la experiencia nos ha mostrado bien claramente amargas y graves equivocaciones, y que el problema del veraneo santanderino es un problema de conjunto y no de hechos aislados. Por eso nos congratulábamos de participar del juicio sereno, de amplia visión, que el admirado "Pick" exponía ayer en el editorial de "La Atalaya" cuando, al aludir al magnífico hipódromo de Bella Vista, decía que fué "construido con sudor y esfuerzo del pueblo y con tiras de su erario y que está ahí pudiéndose, invadido de nuevo por la vegetación salvaje de la costa".

De completo acuerdo, colega, y nos satisface que otro periódico de la ciudad nos acompañe en ese criterio. Es un deber ponerse en guardia y dar opinión contraria a que el dinero del pueblo se invierta en abrir un Casino, cuando la población necesita tantas reformas y muchos niños no tienen escuela a donde poder asistir, en un país en el que la enseñanza es obligatoria y gratuita. En cambio, organizar un veraneo más económico que el de otras ciudades, punto de vista sostenido por EL CANTÁBRICO—y que anteaer defendía "Pick" en "La Atalaya"—, es labor más urgente para la prosperidad estival de Santander.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
Especialista en enfermedades de la piel y secrecias
Radium y rayos X para radioterapia profunda
MUELLE, NÚM. 20. — TELÉFONO NÚM. 8. 23
Consulta de diez a once.

INTERESES DE LA MONTAÑA

CONFEDERACION SINDICAL HIDROGRAFICA DEL EBRO

A continuación reproducimos la siguiente carta que del ilustre catedrático don Antonio Rocasolana ha recibido el señor gobernador de Santander. Dice así el primero de los mencionados señores, en nombre de la Comisión organizadora de la Confederación: "4 de mayo de 1926.

Conocida, desde luego, por usted la importancia que para todo el país de

la cuenca del río Ebro tiene la creación de esta Confederación, el empeño con que el Gobierno de Su Majestad desea su constitución, y el entusiasmo que entre todos los usuarios de las aguas ha despertado, no dudo ni un momento contar con su valiosísimo apoyo y cooperación.

Facultado para ello por el reglamento aprobado ya por el ministro, he convocado para el domingo, 16 del actual, la elección en todos los términos municipales de los respectivos representantes, que han de elegir a su vez a los síndicos por cada uno de los distritos que han de tener representación en la Asamblea.

Por correo siguiente recibirá usted más detalles, designación de zonas o distritos, modelos de actas, etc. Y yo me permito rogarle primero para la convocatoria y después para las demás instrucciones, toda la publicidad, y más aún, toda la rapidez que hacen necesarias lo perentorio del plazo fijado al objeto de que sea el Gobierno y Su Majestad el Rey quienes presidan, a fines del actual, nuestra primera reunión.

Una vez más llamamos la atención de los interesados en Campoo, en la citada Confederación, para que se apresturen a realizar la labor que desde hace tiempo venimos aconsejando en defensa de los intereses de la Montaña.

ANTONIO ALBERDI

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer. — DIATERMIA
Consulta de diez a una y de tres a cinco.
A más de Escalante, 10, 1. — Tel. 8-74.

REBOLLEDO.—CORONAS DE LORES.—TELÉFONOS 755 Y 223

LA SEÑORA

Doña Balbina de la Muela Mirones

(CELEBRADA DE LAS MARIAS DE LOS SAGRARIOS)

falleció en Guesalibar, Santa Agueda (provincia de Guipúzcoa), el día 24 de abril de 1926

R. I. P.

Su esposo don José María Escalada y Hedesa; sus hermanas doña Florentina, doña Maximiana y doña Eivira Muela; hermanos políticos don José Palazuelos, don Adolfo Fernández, don Francisco Escalada, doña Petronilla Escalada, don Felipe Escalada (ausente), don José San Román y doña Juana Alberdi; sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades la encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones, por lo que les quedarán agradecidos.

Castañeda, 7 de mayo de 1926.

ANTE LA HUELGA NEGRA

LA JORNADA DE OCHO HORAS

La huelga negra es para Inglaterra un daño enorme y para toda Europa un sensacional acontecimiento. Los comentarios llueven. Los hay de todos los géneros y de todos los colores. Y entre ellos se destacan los que se refieren al aumento de las horas de trabajo, que los dueños de las minas de carbón querían imponer a sus obreros. En el curso de las negociaciones entabladas para evitar la huelga, los patronos se mostraron propicios a mantener el actual tipo de salario a condición de que los obreros accediesen a alargar la jornada, alegando en apoyo de esta aspiración el hecho de que el obrero minero inglés trabaja menos horas que los del continente. Y comentando este deseo, rechazado por los obreros, se vuelve a hablar de la conveniencia de sostener la jornada de ocho horas.—El minero inglés trabaja, próximamente, cinco horas y cuarenta y cinco minutos.—

Domina la opinión—de la que, como es natural, no participarán todos los patronos—de que es preciso mantener serena y tenazmente la "intangibilidad" de la jornada de ocho horas, porque el agotamiento físico paraliza la actividad mental y espiritual del hombre; porque un hombre agotado por la jornada excesiva "tiene absorbida toda su intención de ocio, de diversión y de instrucción", y porque "el ser racional es una máquina sumamente delicada, que hay que cuidar para que produzca, y se la cuida evitando las largas jornadas, origen de un agotamiento físico que resista vigoroso al discernimiento y es, con frecuencia, la causa principal de los accidentes del trabajo".

En Santander, afortunadamente, nadie piensa en aumentar la jornada de trabajo, y en la mayor parte de las regiones industriales de España es respetada, con la mejor voluntad, esa conquista de los convenidos mantenedores del programa de los tres ochos. No falta, sin embargo, quien lleve a ciertos periódicos la opinión de que si el obrero trabajase más, la producción sería mayor y más barata. También asoma alguna que otra vez la tendencia—ya completamente inútil—a prolongar la jornada obrera, cuando se habla de lo que se tarda en construir un edificio, sin tenerse en cuenta que con mucho personal las obras "van

que vuelan", en algunos de sus trabajos.

Es menester que se esté siempre dispuesto a salirles al paso a quienes todavía se atreven a decir que parte de las horas que le sobran al obrero son mal empleadas. Esto cada día que pasa es menos cierto. Porque las estadísticas internacionales nos dicen que en Inglaterra, en Francia, en los Estados Unidos y en otros países, "la utilización de los ocios a raíz de la jornada de ocho horas, da a conocer las numerosas iniciativas patronales y obreras encaminadas al fomento de la instrucción de los trabajadores".

Y en España—en Santander lo vemos—la clase poseedora de los medios de producción va reconociendo, ante lo que nos demuestra la realidad, que es tan conveniente como humana la jornada legal de las ocho horas, tanto porque conserva en buen estado el organismo del obrero, como porque perfecciona el trabajo. Y lo que se aconseja, una vez que esta conquista de las ocho horas va arraigándose en todos los ámbitos, es que los trabajadores sean los entusiastas admiradores de su obra y procuren que esa su benéfica, su humanitaria conquista se consolide vigorosamente.

La solución de "la huelga negra" no es fácil preverla, aunque algo se ha de confiar en el carácter inglés, serio y sereno. De ese conflicto social saquemos una consecuencia: la de que es fundamental e indiscutible, como un dogma religioso, para las clases obreras, la jornada de ocho horas.

PEREGRINACION ESPAÑOLA AL CONGRESO EUCARISTICO DE CHICAGO

La Junta, que se halla satisfecha del entusiasmo con que los católicos españoles han respondido a su llamamiento, ha de comunicarnos la grata noticia de que el eminentísimo señor Cardenal Primado ha aceptado la representación de España en el grandioso Congreso. De consiguiente, los fieles de nuestra Patria han de tener el más vivo interés por agruparse al lado del Príncipe de la Iglesia española. Detalles e inscripciones: M. I. señor don Pedro Santiago Camporredondo, Ganónigo Lectoral, Santander.

LA HUELGA INGLESA

Por teléfono.

EL EXODO A PROVINCIAS
Londres.—Todas las clases sociales sufren las consecuencias de la huelga. Esta afecta especialmente a los hoteleros.

Hay un verdadero exodo de vecinos de Londres que se marchan a provincias.

BATALLA FINANCIERA
París.—Se ha producido una baja en los cambios. La libra, que cerró ayer a 148'55, estaba esta mañana, a primera hora a 149'150, y el dólar, que cerró a 30'59, a 30'83. La baja se ha ido acentuando, y a las diez de la mañana, la libra estaba a 151'75, y el dólar a 31'23, llegando al mediodía a 153'50, la libra, y 31'72 el dólar.

Se atribuye esta baja a la huelga inglesa. Se supone que los banqueros ingleses, para sostener su moneda, han lanzado al mercado sus existencias en francos franceses y belgas. En efecto, en el mercado hay una enorme oferta de estas monedas.

Se considera que a la larga resultará beneficiado el franco, porque los banqueros ingleses se encontrarán sin reservas para continuar la batalla financiera, lo que determinará una baja en la libra.

LA POSIBLE REPERCUSION EN LA BOLSA YANQUI

Nueva York.—En los centros financieros de Nueva York ha causado profunda impresión la declaración de la huelga general inglesa. Se teme que los efectos de la huelga se reflejen en el mercado y que se produzca una baja de la libra.

Sin embargo, en la Bolsa reina serenidad y no se ha producido pánico alguno. Los banqueros se mantienen, por ahora, a la expectativa.

OPINIONES ACERCA DE LA DURACION DEL CONFLICTO

Londres.—En los círculos financieros se preguntan cuánto tiempo podrá durar la huelga, ó, mejor dicho, hasta dónde podrá llegar la resistencia de los obreros. Se estima que los Sindicatos del país de Gales, Escocia y Lancashire no disponen de muchos fondos, y a lo sumo podrá distribuir socorros durante dos semanas.

DESMANE DE LOS HUELGUISTAS
París.—El "Daily Mail", edición continental, dice que varios millares de huelguistas invadieron los docks y los depósitos de petróleo de Londres, abrieron las espitas de los depósitos y derribaron e inutilizaron los vagones-tanques.

REUNIONES DEL CONSEJO OBRERO

Londres.—El Consejo de las Trade Unions celebró una reunión a media noche para tratar de la huelga. A la salida, los reunidos fueron conducidos

en automóviles por obreros que les aguardaban.

EL DIARIO OFICIAL

Londres.—El Gobierno ha publicado hoy el primer número de la "British Gazette", impreso únicamente en la primera plana, conteniendo una exposición relativa a la situación actual de la huelga y algunas informaciones sociales, políticas y deportivas.

El "Times" publica un número de tamaño reducido, con dos planas impresas.

Las oficinas y talleres de los demás diarios permanecen cerrados.



Gráfico de los grandes centros hulleros e industriales a que afecta la colosal huelga inglesa.—1, Cuenca escocesa; 2, la de Cumberland; 3, del Lancashire; 4, de Northumberland y Durham; 5, la de York.

COMENTARIOS DE LOS PERIODICOS

Londres.—Los diarios publicados ayer—hoy sólo han aparecido el periódico oficial y un número reducido del "Times"—consagran, como es natural, largos comentarios a la huelga.

El "Daily Express" cree que la huelga terminará con una victoria aplastante del Gobierno; el "Daily Chronicle" aconseja al Gobierno que se preste a tratar para evitar mayores males; la "Westminster Gazette" culpa de todo a la falta de tacto del Gobierno, y el órgano laborista "Daily Herald" se muestra lleno de confianza.

LA POLICIA RECONE LA EDICION DEL DIARIO LABORISTA

Londres.—La Policía se ha presentado en las oficinas y talleres del diario "Daily Herald", periódico laborista, y se ha incautado de un número ya tirado, con una circular dirigida a los huelguistas, y siendo enviados los paquetes a la Dirección de Seguridad.



BALDWIN



MAC DONALD

En el formidable conflicto que turba la paz social de Inglaterra, dos figuras representativas asumen la dirección de las fuerzas beligerantes, y atraen en estos momentos la atención del mundo.—Mr. Baldwin es el estadista que asume la tremenda responsabilidad de la gobernación del imperio; Mr. Mac Donald, primer ministro ayer, jefe de la oposición hoy y probable primer ministro de mañana, es el representante de las fuerzas obreras y políticas en lucha.

LA CIRCULACION EN LONDRES

Londres.—La situación en las últimas veinticuatro horas no ha cambiado.

Las calles de Londres ofrecen hoy el mismo aspecto que ayer, por la variedad de vehículos que circulan.

Se advierte que la circulación callejera se hace con más orden y con menos dificultades.

A primera hora se montó un servicio de autobuses con voluntarios, dando lugar esto a ciertos actos de violencia por parte de los huelguistas.

La aglomeración en los puntos de parada es enorme.

Las autoridades, en previsión de que los actos de violencia adquirieran mayores proporciones, determinaron que se retirasen del servicio público los autobuses.

El Metro tuvo un servicio limitado, notándose en las estaciones grandes aglomeraciones, pero no se registraron incidentes.

HERVE, PROPAGANDISTA DEL FASCISMO

París.—Gustavo Hervé escribe en "La Victoire": "¡Ah, nuestros buenos amigos, los ingleses, que miraban a Mussolini desde lo alto de su grandeza por que contra las pretensiones, también locas, de la clase obrera italiana, había empleado medios un poco rudos para salvar a su país de la anarquía y del bolchevismo; es decir, de un salto en la barbarie! ¡Acaso se considerarían felices de poder encontrar también ellos un Mussolini!"

IMPRESION DEL SEGUNDO DIA DE HUELGA

París.—Las noticias de Londres coinciden en que el segundo día de huelga ha sido más triste que el primero.

Ha llovido, y el cielo permanece gris y brumoso.

La población ha sido racionada de leche.

Los transportes, en el interior de Londres y en todo el país, son cada vez más raros, teniéndose la perspectiva de que disminuirán los artículos alimenticios. Esto contribuye a mantener la ansiedad.

Algunos autobuses, conducidos por voluntarios y custodiados por soldados a fin de evitar represalias de los huelguistas, circulan aún; pero su número es evidentemente restringido para permitir el movimiento normal de la población.

En el ramo de imprenta, el paro es absoluto.

Por primera vez en la historia parlamentaria inglesa, no se pudo ayer distribuir a los diputados el orden del día impresa.

Al abrirse la sesión, el "peaker" declaró que, a costa de grandes dificultades, se había conseguido componer la forma; pero no se había podido tirar más que una prueba, que estaba en la Biblioteca a disposición de los diputados.

Después de las dificultades de transporte, la falta de periódicos parece ser el inconveniente que el público lamenta más.

Ayer noche, los vendedores de periódicos han hecho grandes negocios, ofreciendo a los transeúntes, como ediciones especiales, los números no vendidos de las ediciones de la mañana.

Esta mañana funcionaban aún once servicios de trenes entre las estaciones de Paddington y Plymouth.

Algunos trenes circulan también entre York y New Castle, Leeds, Hull y Carllyn.

Solamente un barco realiza el servicio de Douvres a Calais. En cambio, ningún navío circula por Dieppe, Boulogne y El Havre.

Se han establecido alojamientos pro-

visionales en las oficinas de los "magazines" para los empleados que no han podido marchar a sus domicilios a causa de las distancias.

El estado anormal ha proporcionado vacaciones a un gran número de mujeres que trabajan en el centro de la ciudad y viven a más de veinte ó treinta kilómetros. Estas reciben sus honorarios a pesar de la huelga.

Los hombres vienen a la ciudad en camiones, en tractores, y algunos a pie, saliendo de su casa al romper el alba, y regresando muy avanzada la noche. Un aire de verdadera movilización reina en la ciudad.

En un escaparate de Oxford Street, entre dos maniqués vestidos a la moda de París, un comerciante ha puesto dos banderas de la Unión y un perro de "peluche", representando un soberbio "bulldog", que vela por Inglaterra, y cuyas patas sostienen cintas de los colores de la Unión.

En algunas hermosas fincas privadas de West-End han sido reemplazadas las cortinas por el emblema patriótico, que quiere decir claramente: "Nosotros desistiremos".

Los planes de combate respectivos del Gobierno y de las Trade Unions son los siguientes: Para el Gobierno, las medidas de Policía, prudentes, que ha mantenido hasta aquí, con mesura y calma. Organización de las comunicaciones ferroviarias, y por carreteras, con la colaboración de los voluntarios. Mantenimiento casi completo de los servicios de calefacción y luz. Uso de la telegrafía sin hilos, para informar a la opinión. Y creación de la "British Gazette".

Para las Trade Unions: Paralización completa del trabajo en las minas. Inmovilización de los trenes. Disminución considerable de los transportes. Silencio de la Prensa. Y desorganización de los transportes comerciales.

A pesar de estos planes y de la ruptura de negociaciones oficiales, siguen las conversaciones entre los representantes del Gobierno y los mineros y propietarios de las minas.

El Consejo de las Trade Unions y el Comité ejecutivo de los mineros se han reunido en la Cámara de los Comunes.

Por otra parte, lord Gainford, vicepresidente de una importante Compañía minera, ha declarado en la Cámara de los Lores que, si los mineros se aviesnen a descender de su pedestal para tratar la cuestión desde un punto de vista más práctico, podría surgir una posibilidad de conciliación.

DE SOCIEDAD

En la iglesia parroquial de La Cava-da se celebró ayer el enlace de la distinguida señorita Amalia Gómez con el joven don Marcos Solá.

Endijo la unión el virtuoso párroco de Navajeda, don José María Gao. Fueron apadrinados por el padre de la novia, don Joaquín Gómez, y por la madre del novio, doña Ana Vila. Actuaron de testigos y firmaron el acta, por parte de la novia, don Luis Aja, y por parte del novio, don Ramón Adiego.

Después de la ceremonia, los invitados fueron obsequiados con un espléndido banquete.

Los nuevos esposos, a quienes deseamos muchas felicidades, salieron en viaje de novios para Bilbao, desde donde se dirigirán a Logroño y Zaragoza.

—Ha regresado de viaje de compras, con las últimas novedades en zapatos de señora, nuestro particular amigo Benigno Inera.

Café-Bar IDEAL DRINK
MUELLE, 8, SANTANDER

Plato del día: Molé de pollo Poblano.

SANATORIO MARÍTIMO CANTABRIA

SARDINERO-SANTANDER

Raquitismo, escrófula, linfatismo, tumores blancos. — ESPLÉNDIDA SITUACION -- TODO CONFORT

Las habitaciones preferentes tienen terraza independiente para la cura de aire y de sol.

ABIERTO TODO EL AÑO

Dirigirse a DON JESUS MATA

MÉDICO-DIRECTOR

SE APRUEBA UN ESCRITO CONTESTANDO A LA ALCALDIA

Da comienzo la reunión a las ocho y media de la noche, bajo la presidencia de don Eduardo Pérez del Molino Herrera, y encontrándose presentes las siguientes representaciones: Federación Patronal Montañesa, Asociación Patronal Mercantil, Sociedad Patronal de Construcción, Asociación Patronal de las Artes del Libro, Asociación Patronal de Curtidores, Sociedad de Dueños de Hoteles, Fondas y Cafés, Sociedad de Fabricantes de Pan, Unión Cantábrica Comercial, Sociedad de Fomento de Santander, Liga de Contribuyentes, Federación Automovilista Montañesa, Gremio de Pescadores, Real Sociedad de Amigos del Sardinero, Real Sociedad de Fútbol, Real Club de Regatas, Asociación de la Prensa, Patronal del Ramo de Construcción, Sociedad de Conductores "El Avance", Círculo Mercantil, Sociedad de Armadores de Vapores Pesqueros, Gremio de Abastecedores de Carnes, Ateneo de Santander, Real Club Automovilista, Casa de América, Ateneo Popular, Federación Atlética Montañesa, Club Náutico y Comisión de Fiestas de los Santos Mártires.

Pretendía esta Federación de Entidades Libres que se trasladasen a festejos los saldos correspondientes a la cesión de la Red Telefónica y el importe de la transacción del pleito con la Red Santanderina de Tranvías, partidas que suman unos 63.000 pesetas, aproximadamente. Además, estimábamos que podía ser destinado a los mismos fines el superávit que resulta a fin del ejercicio de 1925-26, más el sobrante del capítulo de imprevistos del mismo ejercicio.

Sostenemos, asimismo, que tampoco sería ilegal la confección de un presupuesto extraordinario con esas cantidades y con parte del superávit que resulte a la liquidación del ejercicio actual el día 30 de junio.

La primera de las soluciones que proponemos tiene su justificación legal en el artículo 41 del reglamento de la Hacienda municipal, que establece que cuando sea insuficiente el crédito designado en el presupuesto a cualquier servicio, el Ayuntamiento, por mayoría de las dos terceras partes de sus concejales, podrá acordar el suplemento de crédito, siempre que pueda cubrirse con el exceso resultante y sin aplicación de los ingresos sobre los gastos de la liquidación del último ejercicio; y que de no existir este exceso se acuerde la habilitación o suplemento, por transferencia, del total o parte del crédito existente, con relación a cualquier consignación del presupuesto.

La segunda de las soluciones propuestas—confección de un presupuesto extraordinario—se justifica en el artículo 295 del Estatuto municipal, pues si bien este artículo señala para la concesión de presupuestos extraordinarios los casos especiales que menciona, no dice que no se pueda formar este presupuesto para otras atenciones municipales que no sean las expresamente mencionadas.

En apoyo de esta interpretación viene el artículo 16 de la Hacienda municipal, que prevé la formación de presupuestos extraordinarios por insuficiencia de los recursos ordinarios, y como en el caso presente se trata de suplir la insuficiencia de estos recursos, es indudable que la formación del presupuesto extraordinario que pretendemos, se ajusta a todas las prescripciones y preceptos legales.

No es esta interpretación ni nueva ni nuestra, pues por el alcalde actual se ha hecho uso de ella al disponer en el ejercicio anterior de parte del crédito para imprevistos, con motivo de los gastos originados por la visita de las escuadras italiana y francesa.

Y también en el ejercicio 1924-25 se hicieron diversas transferencias de créditos—entre otras, una precisamente para reforzar el crédito de 30.000 pesetas, que se elevó a 50.000, con destino a festejos.

Y si en esas ocasiones, para hacer frente a necesidades imperiosas, se dio la necesaria elasticidad a artículos de reglamentos y Estatutos, y ahora se nos presentan rígidos e inflexibles, nosotros entendemos que el porvenir de Santander, comprometido por el abandono del fomento del veraneo, exige y justifica el mismo criterio con que antes se salió al paso a la necesidad.

Sostenemos, por tanto, que el Ayuntamiento puede, sin cometer ninguna ilegalidad, y fundándose en lo que establece el artículo 11 de reglamento de Hacienda, aumentar la consignación destinada a festejos de las siguientes cantidades:

Del superávit 1925-26, 15.000 pesetas; del saldo de la Red Telefónica, 53.000; de la transacción del pleito con los Tranvías, 10.000, que constituyen un total de pesetas, 138.000.

Lejos de nuestro ánimo el situarnos en una posición de violencia o de hostilidad respecto a la Alcaldía y al Ayuntamiento, hemos querido lealmente facilitar su obra colaborando a su gestión e indicándole las soluciones que estimamos viables. En este empeño nos sentimos amparados y protegidos por los socios de nuestras treinta entidades federadas, unánimes en considerar, como el jefe del Gobierno y otras personalidades, que el problema del veraneo es una función absolutamente municipal, y que el Ayuntamiento de una ciudad como Santander, que tanto se beneficia del veraneo, no puede desatender bajo ningún pretexto.

Aprobada la anterior nota, se convino también en hacer una visita al señor gobernador civil para darle cuenta del estado en que esta cuestión se encuentra en la actualidad, y rogarle, a la vez, la precisa autorización para cerrar el comercio durante una hora, como prueba de la transcendencia del problema planteado.

Finalmente, se acordó por el pleno facultar al Comité para que lleve a la práctica cuantas gestiones juzgue convenientes en relación con el importante asunto.

GRAN CINEMA Hoy, viernes, 7 de mayo de 1926 A LAS SIETE (hasta las diez y media) NOTICARIO FOX (Una parte) Reprise de la superproducción de gran espectáculo, basada en la historia de la antigua Roma. NERON por Jacques Cretillac y Violet Merseaux.—Seis primeras partes. EL GRAN SECRETO Cómica, en dos partes. Mañana, seis últimas partes de NERON

LAS NOTICIAS

CARIDAD La solicitud de la bondad inagotable de nuestros lectores para una pobre e infortunada mujer llamada Emilia Agüero, que vive en la corralada de San Simón, número 9, primero. Tiene a su marido gravemente enfermo desde hace una larga temporada, y a una niña también muy enferma. Las personas caritativas pueden enviar sus donativos al domicilio de esta desgraciada familia.

RICARDO SARO DENTISTA Consulta de diez a una y de cuatro a seis. Wad-Ras, 6, segundo.

Sidra EL GAITERO Champagne

Dr. Luis Ruiz-Zorrilla GARGANTA, NARIZ Y OIDOS suspende su consulta hasta mediados de mayo. Anunciará su regreso.

AVISO A LOS SOBANOS Los lunes, jueves y sábados (excepto festividades y los 20 de cada mes), a partir del próximo día 10, saldrá de La Gándara a Soba un automóvil a las seis de la mañana, para llegar a Santander a las diez y quince, regresando de Santander a las cinco y treinta, para estar a las ocho y treinta en Soba. Los demás días regirá el horario actual.

Para verano, cuellos ALBERT, sin forros.

PERDIDA DE UN PENDIENTE desde Magallanes a la bajada de San Juan. Se gratificará a quien le entregue en el Muelle, 9, Depósito de Semillas. Se trata de un recuerdo de familia.

Aparatos "CITOLER" PATENTE NUMERO 89.745. Protectores de la boca y de los dientes en las luchas de BOXEO. Laboratorio exclusivo de construcción y venta, Puente, 46, 2.

Si un diente le da un mal rato, compra de Orive el Licor... Es el calmante más grato; y sólo el ver lo barato que cuesta, alivia el dolor.

LA CARPETA CASA SOLER Escaleras del Puente. Gran surtido en Objetos de Escritorio.

Dr. José Cortiguera Partos y enfermedades de la mujer. Doct. y Velarde, 1, 1.º—Teléf. 9-15. Consulta de once a una y de tres a cinco.

Servicio de automóviles entre Arredondo-Santander. Desde el próximo día 10 se hará este servicio los lunes, jueves y sábados, exceptuando festividades y el 20 de cada mes, saliendo de Arredondo a las seis y cuarenta y cinco, para llegar a Santander a las diez y quince.

Salida de Santander, a las cinco y treinta, para llegar a Arredondo a las ocho y treinta.

Cuellos ALBERT lo han impuesto las imitaciones

Dr. CEBALLOS GARGANTA - NARIZ - OIDOS Consulta de diez a una. Paseo de Pereda, 21, primero derecho.

Dr. Amadeo Santín Arias ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, núm. 12, 2.º izqda.

En Reinosa, donde residía, falleció ayer, rodeada del cariño y del amor de todos los suyos, la bondadosísima señora doña María Antón Ibañez.

No encontramos palabras para expresar nuestro dolor. Y es que la triste nueva nos ha anonadado. Sabíamos de la grave enfermedad que la aquejaba, incluso temíamos un funesto desenlace; pero la realidad es tan horrible que nos resistimos a creerla, y menos aún a soportarla.

Doña María Antón Ibañez fué, ante todo, una madre amantísima. Este es el mejor homenaje que podemos rendirle a su muerte. Por eso, como a una madre la lloramos, y sólo los que ya sentimos la trágica desventura de ese gran dolor comprendemos la inmensidad de esa pérdida, que no admite consuelo, que no se olvida nunca, que se padece mientras se vive.

Cuando el alma sufre una gran pena, los ojos no lloran y los labios están mudos. Así nos sucede a nosotros en estos terribles momentos, en los que la tristeza del corazón no nos permite ni discurrir. Por eso, en la plegaria por el eterno descanso de la fallecida señora, se funde nuestro sentimiento y nuestro pesar, compartiendo sinceramente el que sufre la inconsolable familia de la que en vida se llamó doña María Antón Ibañez, y especialmente su esposo, nuestro amigo querido el jefe de reserva de la estación del Norte, en Reinosa, don Baltasar Pérez.

La señora doña Balbina de la Musla Mirones, delegada de las Marías de los Sagrarios, entregó su alma a Dios el 24 de abril en el pueblo de Guesalbar de Santa Agueda.

Dama de altas virtudes y arraigada fe, muy caritativa y bondadosa, la finada gozaba de la más alta consideración y del mayor respeto, habiendo sido sentidísima su prematura muerte. De todo corazón nos asociamos al

duelo por esta desgracia, y enviamos el más sentido pésame al viudo, don José María Escalada Hedera; hermanas, doña Florentina, doña Maximiana y doña Elvira; hermanos políticos, don Adolfo Fernández, don Francisco, doña Petronilla y don Felipe Escalada, don José San Román y doña Juana Alberdi, y demás distinguida familia.

UN ATROPELLO En la calle de Alarazanas, frente a la cuesta de Gibaja, fué alcanzada ayer tarde por el camión 1.174-S, la niña Milagros Alonso Ruiz, de ocho años, la cual recibió un golpe con una de las aletas del vehículo, resultando con una contusión en la región parietal derecha. Fué curada en la Casa de Socorro.

A. Vallina Palacio APARATO DIGESTIVO Consulta de tres a cinco, Burgos, 1, 2.

LAS SIRVIENTAS LESIONADAS En la mañana de ayer fué conducida en una camilla de la Cruz Roja al hospital de San Rafael la joven sirvienta Teresa Gutiérrez Rosillo, que en la noche anterior se cayó a la calle desde un segundo piso de la calle de Castelar.

El estado de esta lesionada era ayer bastante satisfactorio. —En cambio, según nos informan, la desgraciada joven Purificación Cuevas, que sufrió anochecho terribles quemaduras al hacer un preparado de cera para dar a las habitaciones, continuaba ayer en grave estado en el hospital de San Rafael.

EL PRINCIPE DE ASTURIAS

Sale en el tren correo para Madrid.

En la mañana de ayer, el príncipe de Asturias, acompañado de su profesor y de su ayudante, se trasladó a Limpias.

En esta encantadora villa le esperaba el gobernador civil, don Ricardo Oreja Elósegui; el obispo de la diócesis, don Juan Plaza García; el alcalde de dicha villa, don Ramón Casara, y demás autoridades.

Don Alfonso pasó al santuario, confesó con el obispo de la diócesis, comulgando después, lo mismo que hicieron las demás autoridades.

Terminado el solemne acto religioso, regresó a la real posesión.

Por la tarde, en el tren correo del Norte, salió para Madrid, siendo despedido en la estación por todas las autoridades y algunos aristócratas.

Entre éstos se encontraba don Enrique González Camino. Antes de marchar el tren, el príncipe de Asturias le llamó para despedirse y para agradecerle todas las atenciones que le ha dispensado durante su estancia en esta ciudad, atenciones de las que se marcha el príncipe reconoció.

Hasta Torrelavega acompañaron al príncipe el gobernador, el presidente de la Diputación y el teniente coronel de la Guardia civil.

CHEVROLET ULTIMOS MODELOS 1926 ARACIL Burgos, 17.-Santander.

Convocatorias y avisos. Mutualidad Benéfica Obrera.—Se convoca a la Directiva saliente y entrante para esta noche, a las ocho y media en punto. Se encarece la asistencia más puntual.

Sindicato Nacional de Ferroviarios. (Consejo Local).—Se convoca a los ferroviarios pertenecientes a este Consejo y a cuantos quieran pertenecer a él, a una reunión que se celebrará hoy, viernes, a las nueve de la noche en la Casa del Pueblo, Magallanes, 6. El asesor, B. Alonso.

Coros Socialistas.—Se pone en conocimiento de todos los compañeros que pertenecen a esta masa coral que hoy, viernes, a las ocho y media de la noche, darán comienzo los ensayos.

Se ruega la mayor puntualidad en la asistencia, por prepararse un nuevo programa de ensayo.

AUTOMOVILISTAS Liquidación de todos los accesorios del GARAJE HISPANO-AMERICANO, a precios inferiores al de costo, en su nuevo local de la calle del General Espartaco, esquina a Gándara.

Automóviles RUGBY y DURANT, y CHENARD WALKER. Precios reducidos. Entrega inmediata.

TEATRO PEREDA TEMPORADA CINEMATOGRAFICA FUNCIONES POPULARES Butaca, una Pta.-Paraiso, 0,25 Ptas. TARDE, A LAS 5 Y 1/2 NOCHE, A LAS 10

CURRITO DE LA CRUZ Ultima proyección.

ROYALTY GRAN HOTEL—CAFE—RESTAURANT de JULIAN GUTIERREZ Máquina americana "Omega" para la producción del Café Express.—Mariscos variados.—Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.

NOTAS LOCALES

EL DIA No podemos quejarnos los periodistas. A unos días de calma suceden otros que, según se anuncia, van a ser de emoción. Por lo menos los acontecimientos que se preparan hacen pensar así.

Parece que ha habido una ruptura de relaciones en las gestiones que para conseguir una larga etapa de paz se venían realizando, y en las que, en todo momento, ha existido absoluta compensación franco-española. Son, además, estos días los señalados para que los héroes del aire terminen el raid Madrid-Manila, proeza asombrosa que ha despertado la expectación mundial. Y, en estos instantes solemnes, la nación española no puede ocultar su asombro y su admiración ante la grandeza de la hazaña.

En el ambiente local, la disparidad de criterios al examinar una cuestión relacionada con el veraneo divide la opinión y crea antagonismos entre los que, sinceramente, debieran estar unidos para laborar por los intereses generales de la población. El clarín que ordene la lucha está preparado para sonar.

Por lo que suponemos nosotros que los acontecimientos van a ser interesantes.

EL PRECIO DE LAS PATATAS En el Gobierno civil se nos facilitó ayer la siguiente nota oficiosa de la Junta provincial de Abastos:

"Habiendo observado que las vendedoras de las plazas del mercado de esta capital, están vendiendo las patatas nuevas a precios superiores a los que deben tener, con arreglo a la situación de los mercados nacionales, y teniendo en cuenta que su precio actual no debe exceder en plaza de 0,35 pesetas el kilogramo, esta Junta provincial acordó que dicho tubérculo sea vendido en esta capital al precio máximo de 0,35 pesetas kilo.

Tanto las expresadas vendedoras como los demás comerciantes que se dedican a la venta de patatas nuevas, expondrán en sitio visible un cartelito con el referido precio, quedando unas y otros obligados a continuar rebajando el precio de las patatas a medida que lo permitan las nuevas expediciones que se vayan recibiendo.

REAL ORDEN DEL MINISTERIO DE FOMENTO

En el Gobierno civil se recibió ayer una real orden del Ministerio de Fomento autorizando a la Junta administrativa de Carasa (Ayuntamiento de Voto) para ocupar y sanear, con destino al cultivo agrícola, una extensión de terrenos de marismas en la margen izquierda del río Asón, en los términos de Carasa y Angustina.

Esta regia disposición tiene gran interés, por cuanto que viene a determinar concretamente algo que dió lugar y motivo a enconadas discusiones pueblerinas.

POR LA EXTINCION DE UNA PLAGA El barón de Beorlegui ha visitado los pueblos del valle de Liébana, donde se decía que existía una plaga de langosta; pero el culto ingeniero-jefe del servicio agrónomo, después de un minucioso estudio, ha comprobado que se trata de la larva de un microlepidoptero, conocido científicamente bajo la denominación de Psyche Graminella.

Después de haber informado al gobernador civil del resultado de sus trabajos, el señor Oreja Elósegui se ha dirigido a su colega de Palencia, de cuya provincia parece ser que viene la plaga.

HERRAN Y DIEZ CASTRO URDIALES Suministros completos para galvanoplastia y barnizado de los metales. — Artículos para el pulimento y abrillantado. La eficaz labor de la "Casa de América en Santander".

UN DIPLOMATICO CUBANO HACE UN GRAN ELOGIO DE LA INDUSTRIA MONTANESA En el banquete que la Feria de Muestras, de la Habana, obsequió al presidente de la República de Cuba, y al que asistieron las más elevadas personalidades de la Política, la Banca, Industria y Comercio de la isla, el doctor Martínez Ortiz, ministro de Cuba en Francia, se levantó para hacer el resumen de los discursos en nombre del Gobierno.

Tuvo el señor Martínez Ortiz frases de elogio para la organización de la Feria, que ha constituido un éxito para sus organizadores y para el Gobierno del general Machado, que la ha apadrinado, dándole carácter de acontecimiento mundial.

Hizo destacar la participación que en la Feria han tenido Bélgica, Méjico y España, que han sido las naciones más brillantemente representadas.

En cuanto a la presencia de España, organizada exclusivamente por la "Casa de América en Santander", sin auxilio ni protección alguna del Estado, al contrario de las demás naciones, que han acudido con fuertes subvenciones de sus Gobiernos, el señor Martínez Ortiz dijo:

"También España, la madre España, ha concurrido brillantemente a esta Feria, demostrando su gran progreso y actividad industrial de varias de sus provincias, especialmente la de Santander. Por esto queremos llegar hasta España nuestra felicitación más cordial."

Estas palabras, pronunciadas en un acto oficial solemne, en el que estaban representadas todas las actividades de la nación cubana, tiene una gran significación en estos momentos en que se trata de implantar la línea directa Cuba-Norte de España, y bien podemos los montañeses mostrarlas como título eminente que nos da un derecho de prioridad, sobre cualquier otra región del litoral, para disfrutar de la línea directa.

ga, a fin de que, de conformidad con las medidas necesarias, no sólo a impedir que se extienda esa terrible plaga, sino también a destruir la existente, y que puede ser de enormes perjuicios para la agricultura montañesa.

INFORMACION DE LA ALCALDIA El alcalde recibió ayer una cañosa carta del obispo de la diócesis, invitándole a asistir a la procesión del año jubilar.

Luego, el alcalde reunió en su despacho a los concejales don Bartolomé Dorao, don Domingo Solís Cañal y don José García Gutiérrez. El primero dio cuenta del resultado de sus gestiones en la Coruña para conocer las bases de la recaudación añanzada, puesta en vigor por aquel Ayuntamiento, conviniendo en comenzar la redacción de las que se presentarán luego a resolución del Municipio.

MANIFESTACIONES DEL ALCALDE

Al acudir ayer tarde los periodistas al despacho del señor alcalde, éste se encontraba conferenciando con los representantes de dos entidades bancarias, demorándose con este motivo la entrevista de nuestra primera autoridad con los representantes de la Prensa.

La entrevista fué larga, y a la salida los periodistas preguntaron al señor Vega Lamera el alcance y significación de aquella.

El señor alcalde nos dijo: —Acabo de celebrar una entrevista con el director del Banco de Santander y el representante de un sector de la Banca catalana, señor López Sandino. Este señor se encuentra en Santander desde anteaer, habiendo acudido a visitarme por la mañana. Esta tarde ha continuado la conferencia, que ha sido muy detenida, y en la cual le he impuesto con todo detalle del proyecto de empréstito para consolidación y obras.

El señor López Sandino, que es el agente técnico de las mencionadas entidades bancarias, me ha hecho presente la excelente impresión que le ha producido el alcance y la estructura del empréstito proyectado.

El señor Vega Lamera terminó diciéndonos que este grupo bancario que representa el señor López Sandino es el que había concertado los empréstitos municipales de Málaga, León y Valencia, y que dicho señor había quedado en enviar en breve una proposición concreta para cubrir la operación financiera proyectada.

DONATIVOS PARA UNOS HUELGUISTAS

Los donativos recibidos por "La Cerámica", Sociedad de oficiales y obreros en loza, actualmente en huelga con la Sociedad "Ibero-Tanagras", en la pasada semana, son los siguientes: Constructores, de Béjar, 200 pesetas; Sindicato metalúrgico "El Balaute", de Madrid, 200; Constructores de muebles, de Bilbao, 242; Sindicato Metalúrgico, de Eibar, 30,80; Sindicato Minero, de La Arboleda, 100; Federación local de Sociedades Obreras, de San Sebastián, 25; Sindicato Minero, de Baracald, 168,70; Albañiles, de Játiva (Valencia), 100; Sindicato de la Alimentación, de Vizcaya, 96; Torneros de hierro, de Valencia, 50; Toneleros, de Jerez de la Frontera, 50; Ramo de Construcción, de Burgos, 25; Fumistas, de Madrid, 50; Canteros y Marmolistas, de Valladolid, 25; Dependientes de comercio, de Gijón, 25, y Dependientes de comercio, de Valladolid, 50. En total, 1.437,30 pesetas.

Además, se esperan otros donativos que han anunciado que remitirán diversas Sociedades.

Cooperando a estas iniciativas, importantes Ayuntamientos españoles consignan en sus presupuestos cifras considerables para festejos y atracción del turismo.

No citaremos más que los casos de San Sebastián y Sevilla. El primero de estos Ayuntamientos, con un presupuesto de ocho millones de pesetas, consigna en el capítulo de festejos para este año 707.000, distribuidas de la siguiente forma: al Sindicato de Iniciativas y Propaganda, 50.000 pesetas; subvenciones y festejos organizados por el Ayuntamiento, 125.000; para la carrera de automóviles, 300.000; para las carreras de caballos, 225.000; para el campo de aviación y concurso de tamborileros, 7.628,45.

Sevilla, por su parte, consigna, para funciones y festejos, 454.000 pesetas.

Santander, si sigue la misma portra de gastos productivos y beneficiosos, tendría que consignar en sus presupuestos, de más de cinco millones de pesetas, una cifra aproximada de pesetas 450.000, según la proporción establecida en el presupuesto de la ciudad de San Sebastián. Lejos de ser así, el Ayuntamiento santanderino, desentendiéndose de la realidad de nuestra vida, fija sólo en 50.000 pesetas el capítulo de festejos para el año actual, y aún de esta cifra irrisoria hay que decretar cantidades que representan casi su totalidad, destinadas a atenciones tan por completo ajenas al carácter de festejo, como es la mejora del alumbrado público (servicio municipal que tiene su capítulo propio en los presupuestos), reparto de bonos a los pobres (deber humanitario que corresponde al capítulo de Beneficencia) y construcción de casetas para las ferias, que no pueden considerarse sino como un anticipo necesario para un negocio que el Municipio explota y del que obtiene sañeados ingresos. En todo caso, las ocho mil pesetas destinadas para la construcción de casetas debían tener entrada en el capítulo de Obras.

La simple enunciación de estas cifras y en el contraste con el ejemplo de otros Municipios da idea del concepto equivocado que el Ayuntamiento de Santander tiene de las necesidades de la capital y de la importancia y significación de los festejos.

El señor alcalde fundamenta la actitud en que se ha colocado en no considerar viables ni legales las soluciones que esta Federación de Entidades Libres sometió a su consideración, para poder dotar debidamente el capítulo de festejos del año actual.

Frente a la opinión de la Alcaldía, y para conocimiento del pueblo, hemos de afirmar que todas las soluciones propuestas son perfectamente viables y legales, como pasamos a demostrar.

Carlos M^e Conahcy DENTISTA CASTELAR, 4

Lóriga y Gallarza siguen en Macao y están siendo objeto de grandes muestras de simpatía.

Ante la intransigencia de los rifeños han quedado rotas las negociaciones de paz.

A partir de las doce de la noche, los ejércitos español y francés están en libertad de acción.

La ofensiva comenzará en breve.

DESPACHO Y VISITAS

Madrid.—El general Primo de Rivera despachó esta mañana con los ministros de Hacienda y Gobernación.

Luego recibió a los gobernadores civiles de Coruña, Baleares y Alava y al general Despujols.

El ministro de la Guerra despachó con varios jefes de sección y recibió la visita del infante don Fernando.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DEL TRABAJO

Desde las once de la mañana hasta la una y media de la tarde estuvo en Palacio conferenciando con el Rey el ministro del Trabajo, señor Aunós.

A la salida del regio alcázar el señor Aunós dijo a los periodistas que había dado cuenta al Rey de su reciente viaje a Italia y de su estancia en París, así como de las entrevistas que había celebrado con personalidades de los Gobiernos de ambos países.

Agregó que don Alfonso se había mostrado deseoso de conocer la referencia de su viaje, y que por este motivo había ido hoy a Palacio.

Dijo también que había dado cuenta al Monarca de una Memoria que ha redactado para someterla a la aprobación del Gobierno.

También manifestó el ministro que se iba a llegar a un acuerdo con Italia para hacer desaparecer la competencia que existe entre los productos de exportación de ambos países.

Agregó que en la conferencia que sostuvo con el ministro del Trabajo francés se había tratado de lo referente al ancho de las vías de ferrocarril, habiéndose de la instalación de la doble vía y de una tercera vía para que los vagones de una nación puedan pasar a la otra, con objeto de evitar así la acumulación en las fronteras.

Dijo que también habían tratado de la conveniencia de internar las Aduanas fronterizas, estableciéndolas en puntos más estratégicos.

Por lo que afecta a España, la Aduana de Irún se establecerá en San Sebastián y la de Port Bou en Barcelona.

Terminó diciendo el señor Aunós que en todas estas cuestiones se ha llegado, en principio, a un acuerdo, y que para estudiarlo se nombrará una ponencia técnica.

JOSEFINA ESPEJO MODISTA - Burgos, 46.

UNA NOTA DE HACIENDA

El Ministerio de Hacienda ha publicado una nota sobre el resultado ventajoso alcanzado en abril con la emisión de bonos al 4 por 100, interior.

Agrega la nota que invitado el Banco de España, por real orden, a convertir 458 millones de pesetas de su cartera en títulos de la Deuda interior, al 4 por 100, ha contestado remitiendo a la Deuda dicha suma en 16.000 títulos, para convertirlos en cinco inscripciones, cuatro de ellas de cien millones cada una y la quinta por el resto, hasta completar los 458 millones.

Añade que la Caja Postal de Ahorros ha convertido 60 millones de pesetas en títulos de la Deuda exterior, al 4 por 100, y 23 millones en Deuda interior, en dos inscripciones.

Esto evita al Gobierno gran trabajo, pues había que inscribir 30.000 documentos, con 120.000 trámites, y en cambio ahora sólo habrá que hacer siete documentos, con 28.000 trámites.

Con lo expuesto y otras disposiciones que se tramitan permitirá al Gobierno abonar la Deuda sin el menor retraso.

Termina la nota exhortando a las Corporaciones para que se apresuren a convertir los títulos.

VENTA RETALES

Eugenio Gutiérrez, número 8, 2.º piso.

LA RUPTURA DE LAS NEGOCIACIONES.—NOTA OFICIOSA

En la Dirección general de Colonias y Protectorados se ha facilitado esta tarde, a las siete, a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

"Reunidas esta mañana las delegaciones francesa y española con los emisarios moros, éstos manifestaron que siguen apreciando de la misma manera que anteriormente los puntos esenciales de las negociaciones.

En vista de ello, y después de examinar la situación creada por esta actitud de los rifeños, el general Simón, en nombre de los delegados de Francia y España, declaró rotas oficialmente las negociaciones, comunicándose así a Azerkane."

Doctor José Matorras

Partos.—Enfermedades de la mujer. San Francisco, 23, segundo. De 11 a 1.

LOS DELEGADOS RIFEÑOS TEMIAN POR SU SEGURIDAD PERSONAL

Al hablar esta noche el general Gómez Jordana con los periodistas acerca de la ruptura de las negociaciones de paz, hizo las manifestaciones siguientes: El jefe de la delegación española, se-

ñor López Oliván, me telegrafía desde Uxda hoy, a las 12,15, hora en que terminó la reunión con los delegados rifeños, comunicándome que se habían roto oficialmente las negociaciones de paz.

Contra lo que se esperaba, y contrariamente a las manifestaciones hechas en Manour por los emisarios moros, éstos, en la reunión de esta mañana, han continuado tratando ambigüamente los puntos esenciales de las condiciones francoespañolas y por ello han sido rotas las negociaciones.

Parece ser que Azerkane expresó sus temores por la seguridad personal suya y de los demás delegados moros; pero esos temores fueron desvanecidos en el acto, y de una manera categórica, por los delegados franceses y españoles, que les dieron toda clase de seguridades, como no podía menos.

Los rifeños habrán embarcado esta tarde y desembarcarán mañana en el mismo punto en que lo hicieron días pasados, cuando fueron portadores de la nota conminatoria para Abd-el-Krim.

VIS BRILLANTES - SECRETIS (DITERRINA) D. Solís Cagigal

Médico por oposición de la higiene y profilaxis de las enfermedades venéreas-sifilíticas en Santander. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4 y media. SAN JOSE, 41 (HOTEL).

SE ANUNCIA UNA OFENSIVA

Confirmando las anteriores noticias, un periódico de la noche dice lo siguiente: "Podemos anunciar que no pasarán muchos días sin que se reanuden las operaciones militares en Marruecos para imponer por las armas a los moros, una paz que ahora han rechazado."

UN PARTIDO MALO

Madrid.—En el campo de la Gimnástica, y ante numeroso público, se ha celebrado esta tarde el encuentro entre el equipo titular y el inglés Civil Service.

El equipo que presentó la Gimnástica era muy mediano. Como delantero centro jugaba en el once madrileño el afamado equipier Monjardín.

El partido fue muy malo y decepcionó a los espectadores. Venció la Gimnástica por ocho tantos a cuatro de los contrarios.

Dr. Llerandi García

Especialista en enfermedades de estómago, hígado, intestinos y ano. Rayos X.—Medicina general. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.—Avisos: Teléfono 929 Calle del Peso, 9.

LA POLICIA BUSCA AL NIÑO DE LA PALMA

Madrid.—Esta tarde se personaron dos policías en la casa donde se hospeda el Niño de la Palma.

Los agentes preguntaron por él, y como no se encontraba en casa inquirieron de su apoderado dónde podrían hallarle.

El apoderado manifestó que Cayetano se encontraba en Colmenar de Oreja, en un festival taurino.

Se cree que la visita de los policías está relacionada con el pago de la multa de 500 pesetas que ayer impuso al diestro el presidente de la corrida.

También se dice que habiendo terminado el día 30 el permiso militar que le concedieron para torear, el Niño de la Palma tendrá que presentarse en Ronda para cumplir sus compromisos militares.

LUIS HONTAÑON

MEDICINA GENERAL. COAZON Y PULMONES. ELECTROCARDIOGRAFIA. Hernán Cortés, 9. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5, en PASEO DE PEREDA, 21. ENTRESUELO.

UN HIJO DE PRIMO DE RIVERA, LESIONADO

Madrid.—Esta tarde, practicando ejercicios de equitación en la pista del Hipódromo, se cayó del caballo en que montaba el hijo del jefe del Gobierno, Miguel Primo de Rivera y Sáinz de Heredia, de veintinueve años de edad, estudiante.

Fue conducido a la Casa de Socorro de Cuatro Caminos, donde los facultativos le curaron de erosiones y heridas en la cara y ligera conmoción cerebral.

El estado del herido fué calificado de pronóstico reservado. Después de curado se le trasladó a su domicilio, en la calle de Los Madrazo.

LA LLEGADA DEL "ALSEDO"

Málaga.—Esta mañana ha entrado en este puerto el destructor "Alsedo", que tan eficazmente sirvió de auxiliar al "Plus Ultra" en el vuelo de traviesa del Atlántico.

El periódico local "El Cronista" dedica un saludo a la oficialidad y marinería del destructor, y lamenta que la inesperada llegada del buque no haya permitido tributar a su tripulación el recibimiento a que es acreedora, y excitó al Ayuntamiento a que organice un homenaje popular.

sarme de la Sociedad de Naciones, ha sido nombrado el contraalmirante señor Montagud.

RADA, ESTUDIOSO, DESEA QUE SE ILLUSTREN LOS OBREROS

Zaragoza.—El diario zaragozano "Heraldo de Aragón" ha obsequiado esta noche al mecánico del "Plus Ultra", Pablo Rada, con un banquete, que se celebró en la típica Posada de Almas.

Asistieron todos los redactores y el personal administrativo y de los talleres de aquel importante rotativo aragonés.

Al acto fueron invitados las autoridades, el director de la Escuela de Artes y Oficios y Comisiones de obreros y de los sargentos de la guarnición.

Se pronunciaron elocuentes discursos. El alcalde de Zaragoza rindió un homenaje de admiración en nombre de la ciudad.

En último lugar habló Pablo Rada, quien mostró su agradecimiento a todos los que habían contribuido a aquel homenaje, que le halagaba tanto más cuanto que procedía de personas, entidades y pueblo por los que sentía tan hondo y sincero afecto.

Se me ha presentado por algunos periódicos —dijo— como sindicalista ó anarquista, y a esto tengo que manifestar que no es exacto. Yo no he sido más que un modesto obrero que ha sentido siempre el anhelo de ilustrarse y el deseo de que todos los trabajadores se rediman de la ignorancia por el estudio.

Mi mayor satisfacción sería que el Gobierno recogiera estos deseos míos, que son los de una gran parte de la masa obrera, y procurara por todos los medios la ilustración de los trabajadores, para que nuestra nación sea grande en la industria, como lo ha sido en la Aviación.

EL DOCTOR PITALUGA SE ADHIERE A LA PROTESTA DEL ATENEO

Madrid.—En el Ateneo se ha facilitado a la Prensa la siguiente nota: "Nuestro vicepresidente, doctor Pitaluga, ha regresado ayer de Ginebra y se ha apresurado a hacer constar su adhesión a la nota de protesta que, por acuerdo de esta Junta, se envió al Gobierno con fecha 3 de mayo, lamentando no haberla podido firmar al mismo tiempo que sus compañeros de Directiva, con los cuales se halla del todo conforme."

CONFERENCIANDO CON EL REY

Londres.—Ha sido recibido en audiencia por el Rey el primer ministro inglés, Mr. Baldwin, quien puso al Monarca al corriente de la situación nacional.

Declaró que por el momento, al menos, no se ve la posibilidad de que cese el paro.

OPTIMISMO DE LOS JEFES LABORISTAS

Londres.—Los jefes de las Trade Unions, que se han reunido en su cuartel general, se han mostrado satisfechos del curso de los sucesos.

Todas sus órdenes han sido obedecidas. Han declarado que, por el momento, no necesitan acudir al auxilio pecuniario de la Internacional de Amsterdam, y que todavía no han tenido necesidad de movilizar todas sus fuerzas.

¿LA HUELGA INTERNACIONAL?

Londres.—Noticias de origen sindicalista dan cuenta de que, de no llegarse a un acuerdo favorable, será posible que la huelga se extienda con carácter internacional.

Agregan que para ello los comunistas y socialistas obran de completo acuerdo. Algunos ministros han afirmado que no hay que desesperar por estas amenazas, ya que sería imposible llevarlas a la práctica.

LA SOLIDARIDAD OBRERA

Viena.—Friedrich Adler, en nombre del secretario de la Internacional Socialista obrera, ha dirigido a la Federación Sindical de Amsterdam un despacho afirmando la solidaridad del proletariado socialista de todo el mundo con los trabajadores ingleses, y la voluntad de la Internacional Socialista de cooperar con la Internacional Sindicalista.

EL TERCER DIA DE HUELGA

Londres.—El tercer día de huelga general se ha señalado por una agravación de la situación en lo que se refiere a los medios de transporte, a consecuencia de no circular los taxis.

Por el contrario, los servicios del metropolitano han mejorado sensiblemente, así como el de autobuses y autocars públicos.

La calma reina de manera general, salvo algunos incidentes aislados. Un autobús fué atacado a pedradas por los huelguistas, y la Policía obligó a los viajeros a apearse del coche, a fin de poner fin al incidente y no verse en el caso de tener que recurrir a medidas severas.

En el Hospital general se han suspendido las consultas públicas. En el mercado de la carne se ha hecho esta tarde el reparto sin que ocurrieran incidentes.

En Edimburgo varios millares de personas atacaron a la Policía, resultando cinco agentes y numerosos paisanos heridos, que fueron conducidos al Hospital.

En varios establecimientos fueron rotos los cristales y asaltados los escaparates. Se anuncia a última hora de la tarde que las colisiones entre policías y huelguistas han sido numerosas, habiendo resultado muchos heridos. Sin embargo, hasta ahora no se ha registrado ningún accidente mortal.

La situación en el país el tercer día de huelga es todo lo satisfactoria que las condiciones actuales permiten. Los conductores de taxis en Londres niegan en absoluto a llevar clientes

Las Trade Unions están dispuestas a reanudar las negociaciones, pero no a retirar previamente la orden de huelga.

GRAVES DESORDENES

Londres.—En varios distritos han ocurrido serios desórdenes, que han dado lugar a la intervención de la Policía.

En un choque ocurrido en el barrio de Brown, entre policías y huelguistas, resultaron muertos dos agentes.

Los huelguistas realizan desmanes, habiendo volcado numerosos autos. También han prendido fuego a varios coches y golpeado a sus conductores.

LA EXTENSION DE LA HUELGA

Londres.—La huelga es compra en todos los puertos de Inglaterra, así como en todos los centros industriales. Las primeras poblaciones en secundar la huelga han sido Manchester, Glasgow, Plymouth, Leeds, Hull y Derby, donde se carece hoy de todo medio de comunicación.

En Sheffield la huelga afecta a más de 50.000 obreros.

DISTURBIOS EN NEWCASTLE

Londres.—Se sabe que en Newcastle ha habido colisiones entre policías y huelguistas. Para evitar el funcionamiento de una línea de autobuses, un numeroso grupo de obreros se situó delante de un coche en el momento en que se ponía en marcha.

Acudieron policías para disolver el grupo, que impedía la marcha del auto, y se produjo una colisión entre agentes y huelguistas. Resultaron nueve heridos, seis de ellos de gravedad.

G. INIGO OCULISTA

Consulta de 10 y media a 1 y de 4 a 5, VELASCO, 7.—Teléfono 8-69.

CONFERENCIANDO CON EL REY

Londres.—Ha sido recibido en audiencia por el Rey el primer ministro inglés, Mr. Baldwin, quien puso al Monarca al corriente de la situación nacional.

Declaró que por el momento, al menos, no se ve la posibilidad de que cese el paro.

OPTIMISMO DE LOS JEFES LABORISTAS

Londres.—Los jefes de las Trade Unions, que se han reunido en su cuartel general, se han mostrado satisfechos del curso de los sucesos.

Todas sus órdenes han sido obedecidas. Han declarado que, por el momento, no necesitan acudir al auxilio pecuniario de la Internacional de Amsterdam, y que todavía no han tenido necesidad de movilizar todas sus fuerzas.

¿LA HUELGA INTERNACIONAL?

Londres.—Noticias de origen sindicalista dan cuenta de que, de no llegarse a un acuerdo favorable, será posible que la huelga se extienda con carácter internacional.

Agregan que para ello los comunistas y socialistas obran de completo acuerdo. Algunos ministros han afirmado que no hay que desesperar por estas amenazas, ya que sería imposible llevarlas a la práctica.

LA SOLIDARIDAD OBRERA

Viena.—Friedrich Adler, en nombre del secretario de la Internacional Socialista obrera, ha dirigido a la Federación Sindical de Amsterdam un despacho afirmando la solidaridad del proletariado socialista de todo el mundo con los trabajadores ingleses, y la voluntad de la Internacional Socialista de cooperar con la Internacional Sindicalista.

EL TERCER DIA DE HUELGA

Londres.—El tercer día de huelga general se ha señalado por una agravación de la situación en lo que se refiere a los medios de transporte, a consecuencia de no circular los taxis.

Por el contrario, los servicios del metropolitano han mejorado sensiblemente, así como el de autobuses y autocars públicos.

La calma reina de manera general, salvo algunos incidentes aislados. Un autobús fué atacado a pedradas por los huelguistas, y la Policía obligó a los viajeros a apearse del coche, a fin de poner fin al incidente y no verse en el caso de tener que recurrir a medidas severas.

En el Hospital general se han suspendido las consultas públicas. En el mercado de la carne se ha hecho esta tarde el reparto sin que ocurrieran incidentes.

En Edimburgo varios millares de personas atacaron a la Policía, resultando cinco agentes y numerosos paisanos heridos, que fueron conducidos al Hospital.

En varios establecimientos fueron rotos los cristales y asaltados los escaparates. Se anuncia a última hora de la tarde que las colisiones entre policías y huelguistas han sido numerosas, habiendo resultado muchos heridos. Sin embargo, hasta ahora no se ha registrado ningún accidente mortal.

a los barrios obreros y a los de los periódicos, por miedo a agresiones.

Frente a los edificios de los diarios londinenses hay constantemente varios centenares de obreros dispuestos a impedir a todo trance la confección, tirada y venta de los periódicos.

El reparto de leche ordenado por el Gobierno se ha hecho con normalidad. En la red ferroviaria del Sur han circulado 334 trenes, entre eléctricos y de vapor.

Los directores de los teatros han decidido cerrar si continúan las actuales circunstancias. El diputado laborista indio Saklatava ha sido condenado a dos meses de prisión.

El Consejo de las Trade Unions ha publicado una nota oficiosa en la que se dice que, a pesar de las informaciones en contrario facilitadas por el Gobierno y por los elementos patronales, la huelga se intensifica cada vez más.

Declara también que las organizaciones obreras han acatado fielmente las órdenes de huelga dadas por el Consejo. Como respuesta a la nota del jefe del Gobierno Mr. Baldwin dice la nota del Consejo de las Trade Unions, organizador y director de la huelga general, que está dispuesto a reanudar en todo momento las negociaciones para la solución del conflicto; pero que de ninguna manera lo harían a base de retirar sin condiciones, como pide el primer ministro, la orden de huelga.

El raid a Filipinas.

HOMENAJES DE SIMPATIA

Macao.—Los aviadores españoles capitanes Lóriga y Gallarza están siendo objeto de grandes manifestaciones de simpatía por parte de las autoridades y del pueblo.

Esta tarde se ha celebrado en el Ayuntamiento una recepción en honor de ambos pilotos, que resultó brillantísima. Acudieron representaciones del elemento civil y militar y personalidades de las colonias extranjeras.

UN BANQUETE Y UN BAILE

Macao.—Esta noche han sido obsequiados los capitanes Lóriga y Gallarza con un banquete en la residencia del gobernador de la colonia. Se brindó por la prosperidad de España y de Portugal, por la unión espiritual de los dos países hermanos y por el éxito del raid.

Se ha organizado para el sábado un baile de honor en el Club Militar. Se preparan otros actos en honor de los aviadores españoles.

Ambos pilotos y sus mecánicos se hallan en perfecto estado de salud y se muestran satisfechísimos por las atenciones de que se les hace objeto. Aun no se ha determinado la fecha en que hayan de reanudar el vuelo.

EL JUBILO EN MANILA

Manila.—La noticia de encontrarse ya a salvo Lóriga y su mecánico, recogidos por la embarcación portuguesa que salió en su busca, ha producido aquí indescriptible júbilo. Los periódicos se apresuraron a publicar hojas extraordinarias, que el público arrebató de manos de los vendedores.

La emoción era unánime, y puede decirse que, durante algunos momentos, estuvo paralizada la vida oficial y comercial.

Después de tres días de ansiedad y de impresión pesimista, la confianza y la alegría renacen, y se prosiguen con entusiasmo los preparativos para el recibimiento.

Las autoridades y muchos particulares han enviado cables a Macao felicitando a Lóriga.

LA REPARACION DEL MOTOR

Macao.—El capitán Lóriga tiene la certeza de poder reparar el motor y reanudar el vuelo. Para ello ha pedido varias piezas; no han llegado estas piezas todavía, pero parece que las recibirá de un momento a otro.

EL TELEGRAMA DE LORIGA AL JEFE DE AVIACION

Madrid.—El capitán Lóriga ha enviado al jefe de Aviación, señor Kindelán, el siguiente telegrama, fechado en Macao el día 5:

"Tomé tierra a 250 kilómetros de Macao, por rotura del radiador y agarramiento del motor. El aparato se halla sin novedad. Para salir del mismo campo cambiando el motor, sigo gestiones para conseguir la reparación en la base de Macao.

La carencia absoluta de comunicaciones me impidió enviar antes noticias. El aparato de Gallarza está reparándose. Espero contestación. He hallado grandes facilidades por parte de las autoridades portuguesas. Agradézcaselo. Yo fui recogido por la cañonera "Patria", siendo recibido en Macao con gran entusiasmo. Ruégole de las gracias.—Lóriga."

DE MARRUECOS

LA ORGANIZACION DE HOSPITALES

Melilla.—En Cala del Quemado se espera la llegada de la duquesa de la Victoria, para proceder a la organización de hospitales.

PARTE OFICIAL

Madrid.—El parte oficial de guerra que se ha facilitado esta noche dice que no ocurre novedad en ambas zonas de nuestro Protectorado.

Las negociaciones de Uxda.

EL MINISTRO DE ESTADO Y EL EMBAJADOR DE FRANCIA

Madrid.—Con el ministro de Estado, señor Yanguas, estuvo conferenciando esta mañana el embajador francés.

La conferencia, muy interesante, fué prolongación de las que han venido celebrándose estos días, habiéndose tratado en ella sobre cuestiones de Marruecos.

LOS DELEGADOS RIFEÑOS

Uxda.—Han llegado a Nemours los delegados rifeños. En los círculos de la Conferencia se dice que los delegados rifeños intentan hacer alguna maniobra para dividir a los delegados franceses.

Se afirma que si no traen una respuesta satisfactoria se darán por rotas las negociaciones.

TRAEN PRISIONEROS FRANCESES?

Uxda.—De Nemours comunican que detrás del buque que conduce a Uxda a los delegados rifeños iba otro buque, a bordo del cual iban 50 prisioneros franceses.

MALA IMPRESION

Uxda.—Al llegar esta mañana los delegados moros procedentes de Nemour, causó muy mala impresión que no trajeran consigo los prisioneros.

Esto dió a entender el deliberado propósito de los rifeños de no hacer la paz.

UNA ENTREVISTA PREVIA

Uxda.—El comunicado oficial facilitado a la Prensa esta tarde dice que los delegados rifeños llegaron a las nueve de la mañana a Uxda procedentes de Nemour.

Azerkane solicitó una entrevista previa con el general Simón y el señor López Oliván, y en ella hizo las mismas protestas de siempre respecto a los supuestos deseo de llegar a la paz, pero dió a entender que no podía contestar a las condiciones fijadas por las Delegaciones europeas más que en la misma forma que lo habían hecho anteriormente.

LA ULTIMA REUNION

Uxda.—A las doce de la mañana tuvo lugar la sesión plenaria en que los rifeños habían de comunicar la respuesta de Abd-el-Krim al ultimatum francoespañol.

El general Simón pidió a los moros que contestaran a la nota que llevaron el 30 de abril.

Azerkane dijo que no podía dar otras contestaciones que las ya comunicadas precedentemente y que insistían en los puntos de vista sostenidos en las conferencias anteriores.

A la pregunta hecha a continuación por el general Simón sobre la entrega total de los prisioneros, que se le había exigido como condición previa, respondieron que sólo podían entregar 25 prisioneros franceses y 25 españoles, y esto a cambio de 50 prisioneros moros que fueran devueltos por las tropas francesas y españolas.

En los 50 que ellos libertarian estaban incluidos los enfermos y heridos y las mujeres y los niños.

En vista del incumplimiento de lo ofrecido y de la no aceptación de las condiciones impuestas, el general Simón declaró que ya no había motivo para que siguieran las conferencias, y declaró oficialmente rotas las negociaciones en nombre de Francia y de España, levantándose acto seguido la sesión.

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Rafael Estrañi

Médico de la GOTA DE LECHE. Isabel II, 6, 3.º.—Consulta de once a una. Teléfono 3-46.

LA MARCHA DE LOS DELEGADOS RIFEÑOS

Uxda.—Los delegados moros han salido para Nemour, habiéndoseles dado todas las facilidades para el viaje hasta su frontera.

LA LIBERTAD DE ACCION DE LOS EJERCITOS EUROPEOS

Uxda.—Las tropas francesas y españolas quedan en libertad de acción, a partir de las doce de la noche de hoy.

LA RUPTURA NO IMPLICA LA OFENSIVA INMEDIATA

París.—Rotas las negociaciones en Uxda, las tropas francesas recobran su libertad de acción a partir de las doce de la noche de hoy, habiendo tomado el alto mando sus disposiciones. Esto no significa que nuestras tropas vayan a emprender la ofensiva, pero esas operaciones no podrán tardar, y es de creer que se emprenda una acción militar antes de los fuertes calores, para aprovechar, sin que termine la primavera, las ventajas obtenidas, ya que para ello se han hecho preparativos durante el invierno.

Del extranjero.

CRONICAS CUBANAS

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

LA SEGUNDA FERIA INTERNACIONAL DE MUESTRAS

En los días que precedieron a la inauguración de esta segunda FERIA Internacional de Muestras, que se está celebrando en la Habana, la gran importancia que la daban todos los periódicos de la capital, nos dieron la medida del valor que tendría esta manifestación de los productos de todos los países, en la que se confundirían los pueblos en un anhelo de mostrar cada cual sus industrias, dando con ello una muestra de su potencialidad productiva.

Sucesivamente, los periódicos fueron dando cuenta de los países que habían solicitado un espacio en la FERIA. Sin querer, al ver los preparativos que cada país hacía en relación a esta FERIA, nuestro pensamiento, el pensamiento de la mayoría de los españoles aquí residentes, se iba hacia su patria. ¿Qué mandaría España a la Habana? ¿Se quedaría la España productora sin concurrir a esta FERIA, escondida como siempre, en las cuatro paredes de su perímetro geográfico, olvidando que han llegado los tiempos en que es preciso salir fuera de casa a la conquista del mercado en el paleo de las competencias internacionales?

Esta vez el espíritu español de acá, reflejado en una concentración de fuerza que por momentos se va hacia todas las cuestiones relacionadas con el país de origen, no tuvo por qué mostrarse insatisfecho, como tantas veces, saboreando el intenso placer íntimo que siempre produce el saber que estamos representados allá donde quiera que otros pueblos se reúnan, en una junta que aquilata importantes valores de los mismos.

Pero muy poco es lo que España ha mandado a esta FERIA; pero en fin de cuentas, hay que reconocer que, no obstante, ningún otro país la ha superado, ni en cantidad ni en la importancia de sus industrias representadas. En cuanto a la Montaña, para ella y para su hermosa "Casa de América" es la honra que han logrado nuestras industrias, frente a sus similares de otros países.

Cuando, después de abierta la FERIA, el deber y la curiosidad nos llevan a "Palisades Park", donde ha sido instalada, la vista del conjunto que ofrecen los múltiples pabellones de que consta, choca con las referencias que nosotros teníamos, sobre supuestas deficiencias de organización. Ignoramos el grado de grandeza que es lógico esperar en estas cuestiones de tanta monta; pero de nosotros mismos que la vista queda gratamente sorprendida con lo que se ofrece a los ojos nada más al penetrar en el vasto perímetro que comprende el ferrial.

Este se halla enclavado en un hermoso punto, dentro de la ciudad, próximo al Malecón, de cara al mar, cuyas brisas hacen ondear, flameantes, las banderas multicolores colocadas a la entrada.

Cuando se entra en un cuerpo de pabellones que forman lo que podíamos denominar el vestibulo de la FERIA, ya se aprecia el lujo con que algunas Casas productoras han montado sus "stands". Un horrísono ruido de inferno, producido por la marcha de máquinas y tractores, que funcionan a la vista del público, crispando los nervios, si el curioso se acerca a los pabellones donde están colocadas las muestras de la más moderna ingeniería mecánica de Bélgica, Alemania y Estados Unidos, entre las que desuellan los más complicados ejemplares del material agrícola, hidráulico, motores marinos, etc. En otros aspectos de la producción, abundan los pabellones donde han sido hechas las instalaciones más ingeniosas y raras.

Nosotros, en el hormiguear constante por un laberinto de improvisadas calles comerciales, confundidos con un público que asciende a varios miles, cegados por la luz de millares de focos, ensordecidos por un ruidoso de alacorde avisero, buscamos con la vista lo que constituye nuestra mayor atención, que es el pabellón de la "Casa de América en Santander", donde se hallan las industrias de nuestra Montaña. Reiteradamente invitados por el simpático amigo don Luis G. de Córdova, figura muy prestigiosa aquí a la sazón, por el elogio unánime de toda la Prensa cubana, no llevamos otro deseo que ver lo nuestro y admirarlo todo para poder informar a nuestros lectores. Un hermoso pabellón mayor que todos los demás de la FERIA, nos llama atención desde lejos, con sus luces repartidas por entre un crecido grupo de "stands" instalados con artística y caprichosa simetría. Está formado por un cuadro de unos treinta y cinco metros de jargo por diez de ancho, y a todo lo largo del mismo, dominando todos los "stands", como protegiéndolos con un simbolismo amparador, hay un enorme letrero que reza: "Productos del Norte de España.—Casa de América en Santander".

Acercándose uno más a ese pabellón, que es el nuestro, el corazón se siente alegre y satisfecho. ¡Es nuestra tierra, que ha venido a nuestro encuentro hasta este país lejano!

Un principio de íntimo orgullo se experimenta, además, al comprobar que el pabellón de la "Casa de América en Santander" es lo más amplio, importante, lucido y vistoso que tiene la FERIA. Antes de ser vistos por los señores que se hallan al frente de nuestra Embajada comercial en esta competencia del industrialismo universal, permanecemos confundidos entre el público, recreándonos en los elogios que oímos por todas partes sobre nuestras importantes industrias, viendo cómo el público se atropella, mientras la oficiosidad incansable del señor Córdova es insuficiente para atender a todos.

Dos hermosas señoritas, vestidas con los atavíos de la vieja Montaña, reparten regalos de las Casas expositoras, perfumes de "La Rosario", lapiceros del "Aguá de Solares", etc., etc.

En un departamento construido en forma de estrado ha sido colocada la Oficina de Turismo de Santander, con los dos mapas monumentales, el de España y el de la provincia de Santander, y las paredes están llenas de retratos de los Bancos santanderinos, del Depósito franco de nuestro puerto y multitud de cuadros con la inmensa riqueza monumental e histórica que guarda la Montaña entre sus cientos de torres señoriales y castillos vetustos. Hay también un artístico mapa, que contiene todos los balnearios de nuestra provincia. En varias mesitas de la Oficina hay infinidad de libros, guías, folletos y mapas gráficos, con datos referentes a nuestra provincia. Repetimos que de todos los pabellones que en la FERIA representan a los países que a ella han concurrido, el que corresponde a España, esto es, a Santander, es el más importante, tanto en variedad de productos como en amplitud, vistosidad y detalles de instalación.

Está el pabellón de los productos montañeses emplazado entre los pabellones de Méjico y Checoslovaquia, dos de los países que con Bélgica, España, Gran Ducado de Luxemburgo (Alemania) y China han concurrido con carácter oficial. También, con carácter extraoficial, están en la FERIA los Estados Unidos, Francia, Italia, Canadá, Austria, Alemania, Suiza, Inglaterra, Japón y otras naciones, hasta un número de quince países extranjeros.

La República de Cuba está fuertemente representada en esta II FERIA. Casi la totalidad de las cosas que se producen en el país pueden verse en el pabellón a ella correspondiente, donde las industrias nacionales están divididas por provincias, englobadas en la región representativa a que pertenece el producto.

Organizado bajo el patronato del secretario de Gobernación, señor Zayas Bazán, este pabellón cubano es muy completo y admirable, viniendo él a demostrar que el elemento productor de esta Perla Antillana es cada día más laborioso, a la par que cada vez se siente más interesado en la adopción de aquellos métodos modernos simplificados del industrialismo en sus múltiples aspectos.

La Cuba productora se ha asomado a esta manifestación de potencialidad creadora y lo ha hecho con vigor suficiente para mostrar una pujanza que se incubía por las gradaciones intensas, superiores a lo que se creía hasta ahora. Por lo demás, circunscribiéndonos de nuevo a lo nuestro, a las industrias montañeses representadas hoy en este país, no son de poner en duda los beneficios provechosos que de la concurrencia a la FERIA han de resultar para ellas. Gracias a la admirabilísima "Casa de América en Santander", muchas de las cosas buenas que la Montaña se honra en producir serán conocidas aquí. Por lo pronto, nos dicen los señores que se hallan al frente del pabellón español (entiéndase montañés, toda vez que está compuesto por las industrias montañeses que ha podido agrupar y enviar la "Casa de América" en nuestra provincia) que a él acuden comerciantes cubanos en solicitud de datos y precios referentes a artículos expuestos, que el público ha comenzado a pedir en los establecimientos.

Eso en cuanto a lo práctico e inmediato, que si miramos la cuestión bajo el punto de vista moral o espiritual, no se nos puede ocultar la honra que le cabe a la Montaña al haber sido ella la única provincia que en España ha sacado fuerzas de flaqueza para venir al extranjero a pregonar su esplendor industrial.

De labios de los mismos señores cónsul y ministro de España, en su reciente visita al pabellón español de la FERIA, hemos oído algo que para la Montaña es enorgullecido en grado sumo, porque los elogios que tuvieron para la muy culta provincia de Santander, mientras tocaban y examinaban los productos de muestra que se hallaban a mano, no los han tenido esas personalidades sino por lo que la obra representa de esfuerzo y voluntad de una pequeña provincia española que tiene el bello gesto de salirse de la rutina en que están sumidas las demás, para lanzarse por sí sola a una empresa transcendental e importante fuera de casa.

En cuanto a los montañeses de acá, serán pocos los que no hayan desfilado por el pabellón santanderino, elogiando calurosamente a aquella institución, que tan bien sabe trabajar por el nombre de nuestra tierra, para cuyos representantes aquí, los señores Córdova y Bonet, tenemos nuestra más cordial felicitación hoy, y lo mismo para nuestro amigo y distinguido paisano don Salvador de Pereda, quien también ha cooperado activamente en la labor de dichos señores.

Ramón G. ZORRILLA

NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

Torrelavega

MERCADO SEMANAL

Buena resultó el mercado semanal celebrado ayer, jueves, pues aunque a la mejor hora de ventas llovió copiosamente, en el tiempo que hizo bueno se celebraron muchas transacciones y a buenos precios. Todas las plazas se vieron muy surtidas de toda clase de productos y muy animadas en las primeras horas, pues a las once quedó el mercado virtualmente terminado.

Los precios que rigieron fueron estos: Repollos, de 12 a 15 pesetas docena; cebollas, de 6 a 7 pesetas docena; guisantes, a 1,25 y 1,50 kilo; lechugas, a peseta la docena; habas, a 0,50 kilo; plátanos, a 3,50 docena; zanahorias, a peseta docena; nueces, a 1,25 kilo; manzanas, a 1,50 y 1,75 kilo; naranjas, a peseta la docena; albaricoques, a 2 pesetas kilo; fresas, a 6 pesetas kilo; alcachofas, a 0,80 docena; puerros, a peseta la docena; queso de Burgos, a 2,50 kilo; idem de pasiega, a 1,50 kilo; cerezas, a 3,50 kilo.

Huevos, a 2,25 y 2,50 docena; gallinas, a 8 y 9 pesetas; pollos grandes, de 12 a 15 pesetas; idem pequeños, de 8 a 10 pesetas.

Patatas nuevas, a 2,75 y 3 pesetas arroba; idem viejas, a 1,75 arroba; alubias blancas, a 10 pesetas celemin; idem encarnadas, a 15 pesetas idem; idem canarias, a 18 pesetas idem; maíz, a 4,50 celemin.

Cabríos, a 18 pesetas uno; corderos, de 14 a 16 pesetas; cerdos, a 36 pesetas arroba; terneros pequeños, a 3,50 kilo.

DE SOCIEDAD

Para Valladolid ha salido nuestro querido amigo el culto secretario de este Ayuntamiento, don Dionisio G. Noguera.

Se encuentra enfermo de algún cuidado nuestro particular amigo el delegado de la Inspección del timbre en esta ciudad, don José Sánchez.

CAJITAS DE PAPEL

CON 50 PLIEGOS Y 50 SOBRES, DESDE 2,50, 2,75, 3,50 Y 3,75 PTAS.

Imprenta y Papelería EL ESCRITORIO.-D. Doménech, Plaza Vieja, 1, Santander.

Hacemos votos por su pronto y total restablecimiento.

Se encuentra entre nosotros el culto abogado y ex secretario de este Ayuntamiento don Luis Bustamante.

TIRO NACIONAL

Nos dicen que probablemente muy pronto empezará esta escuela, organizada con arreglo a las nuevas reales órdenes, las clases para los reclutas de cuota y los que quieran acogerse a los beneficios que la ley les concede.

También nos dicen que se piensa en organizar varios concursos de tiro y que es muy posible que este verano, coincidiendo con las fiestas de la Patrona, se celebre un concurso nacional.

En los campos del Malecón, cedidos por la Real Sociedad Gimnástica, se celebrará el próximo domingo, a las cuatro de la tarde, un interesante partido que el club local Granada F. C. organiza a beneficio de su jugador Gabino Aristayeta, que cumple actualmente sus deberes militares en los campos africanos.

Contendrán en él el Granada F. C., campeón de la serie C, que se presentará notablemente reforzado, y la Unión Deportiva, de Parbayón.

Por todos conceptos es interesante el encuentro, y es de esperar que el homenaje y beneficio del notable jugador que defendió los colores del Granada sea un éxito.

Para que la colecta resulte lo más lucida posible, a la entrada de los campos habrá dos mesas peticitorias para que las personas que tengan voluntad contribuyan a esta buena obra, feliz iniciativa del digno presidente del Granada, Eliseo Maray. Las señoras tendrán entrada gratis.

Peñacastillo

NUEVO PRESIDENTE DEL ORFEON "LA LIRA"

En junta general extraordinaria, celebrada por esta Sociedad el 27 del pasado mes de abril, presentó la dimisión de su cargo de presidente don Ricardo Santa María, a causa de su delicada salud.

Hombre de probado temple de acero, ha sabido llevar a su querida bandera grandes días de gloria; no ha cesado un momento de trabajar por el bienestar de la Sociedad que representaba, habiendo sido por ello reelegido varias veces en su cargo, que ha sabido llevar acertadamente, para honra y gloria de dicha simpática Sociedad, cerca de dos años consecutivos. Ha sido elegido para sustituirle don Agustín García, a quien deseamos una interminable serie de triunfos, que no dudamos será así, pues va animado de los mejores proyectos para el porvenir.

Nos consta saber, por buenas referencias, que esta Sociedad, y por elementos de la masa coral, se está preparando una bonita zarzuela, que será representada próximamente a mediados de este mes, pues la parte musical, que corre a cargo del director don Emilio Cabañas, está casi terminada.

Felicitamos sinceramente tanto a don Ricardo Santa María, por su acertadísima labor en el cumplimiento de su cargo, durante tanto tiempo, y a don Agustín García, nuestro saludo, deseándole muchos días de gloria para la tan querida bandera de "La Lira".

X. X. X.

Astillero

LOS COROS MONTAÑESES Y EL ORFEON ASTILLERO. GUARNIZO

Hacia mucho tiempo que la notable y, por todos conceptos, simpática masa coral "El Sabor de la Tierra" no nos visitaba, y la satisfacción de su visita la hemos de experimentar dentro de pocos días.

En efecto, el jueves, 13 del actual, festividad de la Ascensión, vendrán los "pasteguicos" de la agrupación artística montañesa, que lleva por nombre el de una de las novelas del inmortal Pereda, a deleitarnos con un concierto, en colaboración con nuestro orfeón, que tendrá lugar en el Teatro-Cine.

Siempre han sido recibidos aquí con cariñosa simpatía los coros montañeses; pero en la ocasión presente su visita ha de ser, seguramente, acogida con mayor afecto, pues el objeto de ella significa una delicada galantería y una ostensible prueba de cariño a nuestra masa coral y, por consiguiente, al pueblo de Astillero. Los coros montañeses "El Sabor de la Tierra", siempre propicios a toda obra benéfica y cultural, se han prestado a actuar desinteresadamente en una velada organizada a

Nuestros viajes por la provincia.

De Castro Urdiales.—La belleza de la villa montañesa.—Su más grave problema.

Aunque sólo fuese por realizar viaje tan rico de paisaje cual supone este de Santander a Castro, hay que visitar la hermosa villa pescadora. Por tramontar la sierra de Laredo y ver, vieja en su gran playa, a la villa vecina, cuyo pintoresco caserío queda abajo apiñado, para cruzar luego rápidamente el valle de Liendo y parte del de Guriezo, y atravesar, bordeando el mar, la curva formidable donde se alza la señal trágica que es aviso y es recuerdo. Y seguir, ya en línea recta, el camino labrantío de Islares y Cerdigo, admirar la clara sucesión de panoramas distintos y llegar a Castro.

Si el viaje es bonito, justo colofón le cupone la llegada. A la luz, entre dorada y violeta del atardecer, ganan las ágiles siluetas de Santa María y Santa Ana juntamente con la sencillez del faro; todos estos edificios atalayando la costa cántabra y en mirada correcta hacia las montañas de Vasconia, azuladas, al fondo.

Castro Urdiales tiene aspecto de ciudad; en realidad lo es. En este recodo montañoso, formando su verdadera y antigua estrategia marinera, causan sorpresa sus mejoras urbanas. Sus calles limpias, amplias; sus edificios airoso, con el tono algo oscuro, ese tono norteño recogido y algo acentuado en los lienzos de Solana y de Aurelio Arfeta; y en las afueras, camino de estos pueblecillos pintorescos y mineros—Mioño, Sámano, etcétera—, carreteras de la Montaña, caminos verdes, poblados de modernos chalets y plenos de atinada gracia bucólica.

En el centro de la población, entre su extendido comercio, que ahora sufre un doloroso compás de espera, el movimiento de la familia pescadora, cuyos trajes azules riman con el color de su campo de trabajo: el mar. Y en justa mezcla, el elemento burgués y artesano y no pocos afortunados pesantés, en los cuales se nota su calidad de indianos.

Matices distintos que rinden la belleza indudable de la ciudad de Castro. Sin embargo, junto a estas notas optimistas, también hemos recogido el dato contrario, aquello que hemos de rescatar con tristeza, pero que significa el anhelo de todos los trabajadores castreños.

Es otra sorpresa esta dolorosa apatía, esta casi paralización, o mejor dicho, no existencia de la industria. Al lado

beneficio y para el sostenimiento del orfeón Astillero-Guarnizo, y este noble rasgo de desinterés y de delicadeza hacia el orfeón local, esta gallarda muestra de compañerismo, es doblemente de agradecer, ya que, por desgracia, tiene pocos imitadores en los más obligados a fomentar el arte musical y la estrecha y fraternal unión que debiera existir entre las masas corales de la Montaña. Por eso el orfeón Astillero-Guarnizo nunca olvidará aquellas desinteresadas atenciones y procurará corresponder a ellas cual se merecen todos los que integran los coros montañeses "El Sabor de la Tierra".

El aludido concierto empezará a las nueve de la noche, y se compondrá de tres partes: la primera y tercera, a cargo de nuestros visitantes, y la segunda, al de nuestro orfeón, y todas las obras serán de puro sabor montañés.

Nuestra masa coral, queriendo dar una muestra de eterno reconocimiento y corresponder al delicado obsequio que hace tiempo dedicó a nuestra bandera "El Sabor de la Tierra", presentará en la de aquella querida agrupación musical una corbata, con cariñosa dedicación, como débil prueba de imborrable recuerdo y conmemoración entre ambas entidades hermanas.

Conocidos de todos, los méritos artísticos de los coros montañeses y su atrayente simpatía, y dada la finalidad de la velada, es seguro que el Teatro-Cine tendrá un lleno rebosante, como siempre que los queridos "pasteguicos" nos han visitado, y si a esto añadimos que el repertorio de las obras que los coros han de cantar es de lo más selecto y que nuestro orfeón estrenará dos obras inéditas, de ambiente montañés, no dudamos en afirmar que nuestros augurios se verán confirmados.

LOP

Astillero, 6 de mayo de 1925.

Los tintes para el cabello

son los mejores y verdaderamente inofensivos los de la Casa P. Beltrán, Cervantes, 15 duplicado, piso principal, por traslado desde la calle de San Francisco, número 23. Nuevo salón de aplicaciones de Tinturas (especialidad de la Casa), lujosa instalación, con los aparatos de aire y agua caliente de últimos modelos, premiados en la exposición de Artes decorativas, de París. Entrada independiente, con portal y escalera exclusivamente para el servicio del salón. Precios muy limitados: Aplicación de tinte a las raíces, sólo 15 pesetas, garantizando el resultado. Ondulación eléctrica, a 3 pesetas, bigoudí, Casa seria, sólo para señoras.



Josefa Raizabal

DENTISTA

Especialidad en dentaduras en caucho y oro.

Consulta

de 10 a 1 y de 3 a 6.

Blanca, núm. 38, 1.º - SANTANDER

RETRATOS DE COMUNION

NUEVOS MODELOS EN LA

Fotografía JULNAY



La señorita quiere que nunca falte en el cuarto de baño una pastilla de Jabón Heno de Pravia.

¡Con qué gusto se lava una con este jabón! ¡Cuánta espuma! ¡Qué perfume tan delicioso! ¡Qué suave y fresco deja el cutis! ¡Qué terso y perfumado!

Eso dicen cuantas personas se lavan con Jabón Heno de Pravia. No deje usted de usarlo también. Cuide usted de que no falte en su jabonera. Compre hoy mismo una pastilla en la primera perfumería o droguería que encuentre.

Jabón Heno de Pravia

Pastilla, 1,50 en toda España.

El impuesto del Timbre a cargo del comprador.

PERFUMERÍA GAL - MADRID

CAMARA OFICIAL DE LA PROPIEDAD URBANA

A los propietarios del Ensanche

AVISO

Con el fin de poder unir al expediente de devolución de las cuotas del arbitrio de alcantarillado, que por reclamación de esta Cámara se está instruyendo por el Ayuntamiento, se ruega a todos los propietarios del Ensanche del Sardinero que hayan satisfecho referido arbitrio, entreguen, a la mayor brevedad, los recibos correspondientes al primer semestre próximo pasado en las oficinas de esta Cámara, Hernán Cortés, 1, entresuelo.

El secretario, Francisco García.

Ramón G. ZORRILLA

J. VINUESA

Venta de EL CANTÁBRICO en Reinos: Librería y Papelería LA MODERNA, c/ de Canalejas, 2.

JABON ZOTAL

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES

Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles.

Subdirección en Santander y su provincia:

Don Paulino García del Moral é Hijo

Muelle, números 7 y 8.

FUNDADA EN 1819

SASTRERIA INGLESA de EDUARDO LINARES

Generos garantizados Maestro cortador de primer orden SANTANDER

Junta de Obras del Puerto.

Bajo la presidencia de don Modesto Piñero, celebró sesión ordinaria el día 5 del mes actual la Comisión permanente de la Junta de las Obras de este puerto, acordando:

Elevar a la Superioridad, con informe favorable de la Comisión, el emitido por el señor ingeniero-director acerca del concurso celebrado para la adquisición de tres grúas eléctricas para los muelles, proponiendo se adjudiquen a los señores Corcho Hijos, con arreglo a los planos de la Casa Stothert Pitt Ltd., de Bath (Inglaterra).

Remitir a la Superioridad, favorablemente informados: Primero: El presupuesto adicional para el abono de sus haberos al nuevo mecanógrafo.—Segundo: El proyecto de muelles de hormigón armado y ampliación de la zona de servicio.—Tercero: El proyecto de encauzamiento y obras de mejora en la costa Norte de la bahía (segunda edición).—Cuarto: El proyecto de muelle de Maura (hormigón armado).—Quinto: El anteproyecto general de las obras que pueden ejecutarse en diez años.

Apróbar el presupuesto para la reforma de la cubierta del tinglado de Molmedo.

Apróbar las cuentas del mes de marzo.

Trasladar al señor ingeniero-director la solicitud de don Francisco García, pidiendo rebaja en el recibo por estancia de un barco de su propiedad en el dique, y el expediente presentado por el señor Novela, para el tendido de tubos desde el Depósito franco al muelle quinto de Maliaño.

Fue estudiado el real decreto creando la Junta central de puertos, adoptando los oportunos acuerdos en relación con su futura constitución y funcionamiento.

SE VENDE PAPEL VIEJO

El Hogar de los suspiros

es la Casa en que no Hay Niños

La alegría del hogar ha llegado a ser casi sinónimo de la algazara y el reír de los chiquillos. La falta de hijos se debe, en muchos casos, a defectos en los órganos de la mujer. Pero con frecuencia ocurre que pueden remediarse dichos defectos, y así, la ventura viene con la maternidad...

Muchos hogares, antes solitarios, alegres ahora con el cascabeleo de los chiquillos, lo deben a:

Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham

Lo venden en las farmacias.

ESPECTACULOS

TEATRO PEREDA.—A las seis y media y a las diez, "Currito de la Cruz".

CINEMA BONIFAZ.—De siete a diez de la noche, sección continua: gran éxito de "El rey de los corsarios", tercera y cuarta partes de la cuarta jornada, y quinta jornada, en cuatro partes; no hay cómica.

Bar BILBAO

Gran Casa de Viajeros, de INOCENCIO GUTIÉRREZ

Arzobispo, 11 y 13.—Teléfono 354.

Plato del día: Pierna de cordero a la Bretona.

Doctor VIÑA

ENFERMEDADES DE LOS PULMONES

Protuberancia (anemia, inapetencia, pérdida de peso, etc.). Tratamiento físico-terápico, eficazísimo. Padilla, 4, 1.º

LEYENDO LA PRENSA EXTRANJERA

Pais feiz para los fumadores. El comercio de tabaco será libre en Portugal.

Lisboa.—Como consecuencia de la obstrucción realizada en el Parlamento portugués, no se ha podido votar la ley sobre el monopolio de tabacos. El comercio de tabaco, por tanto, será libre en lo sucesivo.

En los harenos turcos hay unas 100.000 cristianas.—Un obispo americano pide su liberación.

Nueva York.—Dice el "New York Herald" que el doctor William T. Manning, obispo protestante de Nueva York, afirma que más de 100.000 muchachas cristianas están todavía detenidas en los harenos turcos.

El citado obispo se dirige a las mujeres americanas, y las ruega que organicen una acción humanitaria para obtener la libertad de esas mujeres.

Mr. Rockefeller ofrece 125.000 dólares para combatir el cáncer. Nueva York.—Mr. John D. Rockefeller acaba de hacer un donativo de 125.000 dólares a la Sociedad americana, fundada con el fin de practicar estudios para combatir el cáncer.

La desaparición del lago Tchad. 200.000 kilómetros fértiles se convertirán en tierra improductiva.

París.—El coronel Tilho, muy conocido por sus notables trabajos sobre la Región del Tchad, ha dicho en la Academia de Ciencias que el gran lago es probable que desaparezca.

En efecto, el río Logona, que pasa a 30 kilómetros de la Kabbia, y que desemboca en el Atlántico, alimenta, por medio de un canal, al citado lago; pero parece ser que ese canal se va obstruyendo de modo considerable.

Si se secara el Tchad, sería la ruina completa para un país que tiene de extensión 200.000 kilómetros cuadrados, en donde da tierras tan fértiles como las del valle del Nilo y en las cuales viven gran número de rebaños de ganados. También se cultiva, con gran éxito, el algodón, la caña de azúcar y los cereales.

Un drama de amor produce gran pánico en un teatro de Marsella.

Marsella.—Se alzaba el telón en el tercer acto de una opereta en un teatro de Marsella, cuando un espectador se levantó de su butaca y, empujando una navaja de afeitar, anunció en voz alta su resolución de suicidarse.

Antes de que nadie pudiera evitarlo, el sujeto en cuestión se dió un violento corte en el puño izquierdo.

Un pánico enorme se apoderó de los asistentes, la mayoría de los cuales se precipitaron en salir de la sala.

Entre tanto, unos guardias municipales socorrieron al desesperado, el cual había perdido mucha sangre y hubo necesidad de llevarle al hospital en estado grave.

Interrogado el suicida, dijo llamarse Max Alexandre, y que había venido de Niza. Una de las coristas de la "troupe" le había abandonado y quería dicho sujeto darse muerte en presencia de la ingrata.

Idilio rápido.—Una muchacha demasiado sensible.

Aviñón.—Una muchacha de diecisiete años, la señorita Simone Tirville, se dirige de París a Marsella con su madre, cuando en Lyon entabló conversación con aquélla un joven que tomó asiento en el mismo departamento.

En Aviñón, aprovechando una breve parada del tren, la muchacha desapareció con el joven viajero.

Inundaciones en el alto Garona. Varios millones de pérdidas.

Toulouse.—A consecuencia de las lluvias, verdaderamente diluvianas, del sábado, los ríos Lautine y Burguesalles se han convertido en torrenciales.

En Miramont, la aldea del alto, ha tenido la suerte de escapar a la inundación; pero no ha pasado lo mismo en el barrio de Terrail, cuyos habitantes han debido de evacuar sus casas. Los muros de éstas se han hundido. Las aguas arrastran muebles y árboles. Las cosechas han quedado destruidas. Las pérdidas se valoran en varios millones.

Sólo hay una Fosfatina

La FOSFATINA FALIÈRES

(Nombre registrado)

Nos hemos informado de que se vende bajo el nombre de FOSFATINA una mezcla de diversos productos, destinada a la alimentación de los niños.

Desconocemos seguramente los vendedores nuestro derecho de propiedad sobre la palabra FOSFATINA, la cual se aplica únicamente a nuestro alimento, cuyas cualidades son conocidas y apreciadas en el mundo entero desde hace veinticinco años.

(La palabra "FOSFATINA" es una marca registrada.)

Ella constituye la garantía de nuestra preparación científica. Elaborada en nuestra fábrica modelo. Con ella se obtienen excelentes resultados en la alimentación de los niños, ancianos, anémicos, nodrizas, etc.

En defensa de nuestros derechos, estamos dispuestos a perseguir judicialmente toda imitación o falsificación, sea la que fuere, previniendo a los compradores de la legítima

FOSFATINA FALIÈRES

que no deben dejar sorprender su buena fe con tales imitaciones, ya que pueden a menudo ser peligrosas para la salud de sus hijos.

Es necesario exigir siempre nuestra marca de garantía.



BOLSAS DE MADRID

Table with columns for 'Día 5' and 'Día 6' listing various market items like Interior F., Exterior (partida), Amortizable 1920 F., Tesoros Enero, Febrero, etc., and their corresponding prices.



NO MÁS NUCAS MAL AFEITADAS

La moda actual ha impuesto el cabello cortado, pero para que resulte elegante precisa que la nuca esté siempre limpia de pelo.

Rosaniel

Resuelve este problema de elegancia permitiendo el afeitado de la nuca sin necesidad de navajas ni maquinillas que irritan la piel y no la dejan nunca perfectamente limpia.

Cotización local.

Table listing 'FONDOS PUBLICOS' (Deuda Amortizable, Obligaciones del Tesoro) and 'ACCIONES' (Banco de Santander, Ferrocarriles Norte, etc.) with their respective values.

HAPAG HAMBURG-AMERIKA LINIE advertisement featuring a ship illustration and text about service to Havana, Veracruz, and Tampico.

HOPPE Y COMPAÑIA advertisement for 'Compagnie Generale Transatlantique' with details on shipping routes and fares.

Advertisement for 'Compagnie Generale Transatlantique' listing ship names like 'TOLEDO' and 'HOLSATIA' with departure dates and prices.

Elixir Bertrán advertisement for nervous system ailments, including epilepsy and insomnia, with a list of symptoms.

Advertisement for shoes featuring a drawing of a shoe and text: '¡CABALLERO! NO PAGUE MAS PRECIO POR SU CALZADO'.

Advertisement for 'COMPANIA DEL PACIFICO' shipping line, listing routes to Cuba and prices for various classes of service.

Advertisement for 'COMP. TRASATLANTICA ESPAÑOLA' shipping line, mentioning routes to Cuba and Mexico.

Advertisement for 'ALFONSO XIII' and 'SAN CARLOS' shipping services, including details on passenger capacity and routes.

Advertisement for 'JARABE DE GIBERT' medicine, highlighting its effectiveness for various ailments and its status as a recognized product.

Blanca, 8 ¡SOLO 15 DIAS! SORIANO

Grandes rebajas de precios

Ferro-quina BISLERI **ESANOFEFÉ**

¿Quieres la Salud? Cura primordial de la sangre. Reconstruye, yente, tónico, eficaz, aperitivo e higiénico.

Contraveneno del mosquito que propaga la fiebre palúdica. Previene el paludismo y le cura en todas sus formas.

Venta en farmacias y droguerías.
Depósito: JUAN MARTÍN.—ALCALÁ, 9.—MADRID

HOLLAND AMERICA LINE

GRANDE VAPOR CORREO HOLANDESE

SERVICIO RÁPIDO PASAJERO CADA VEINTE DIAS

Desde Santander a Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans

PRÓXIMAS SALIDAS FIJAS DE SANTANDER:

El vapor LEERDAM saldrá el 16 de junio.
— SPAARN DAM — el 5 de julio.
— MAASDAM — el 28 de julio.
— LEERDAM — el 6 de septiembre.
— SPAARN DAM — el 29 de septiembre.
— MAASDAM — el 20 de octubre.
— EDAM — el 10 de noviembre.
— LEERDAM — el 29 de noviembre.
— SPAARN DAM — el 22 de diciembre.
— MAASDAM — el 12 de enero 1927.
— EDAM — el 31 de enero —
— LEERDAM — el 23 febrero —
— SPAARN DAM — el 16 de marzo —
— MAASDAM — el 4 de abril —

admitiendo carga y pasajeros de CÁMARA y TERCERA CLASE para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

Freios en cámara muy económicos.

PRECIOS EN TERCERA CLASE

Habana.....	533,51
Veracruz.....	532,75
Tampico.....	532,75
Nueva Orleans..	710,33

En estos precios están incluidos todos los impuestos, menos a NUEVA ORLEANS, que son ocho dólares más. TAMBIÉN EXPIDE ESTA AGENCIA BILLETES DE IDA Y VUELTA, CON UN IMPORANTE DESCUENTO.

Estos vapores son completamente nuevos, estando dotados de todos los adelantos modernos, siendo su tonelaje de 17.500 toneladas cada uno. En primera clase, los camarotes son de una y dos literas. En TERCERA CLASE, los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS literas. El pasaje de TERCERA CLASE dispone, además, de magníficos COMEDORES, FUMADORES, BAÑOS, DUCHAS y de magnífica biblioteca, con obras de los mejores autores. El personal a su servicio es todo español.

SE RECOMIENDA a los señores pasajeros que se presenten en esta Agencia con CUATRO DIAS de antelación para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes.

Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en SANTANDER y GILÓN, don FRANCISCO GARCÍA, Wad-Ras, 3, principal. Apartado de Correos número 38. Telegramas y telefonemas FRANGARCIA.—SANTANDER.

Se vende papel viejo

Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de la marca



ANTONIO FERNANDEZ & COMP. A.

Importadores de azúcares, cacao, cafés, canelas

Venta al detall: Principales tiendas de ultramarinos.—Estuches de un kg., 1/2 kg. y 1/4 kg., y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo precintado.

NEUMÁTICOS DUNLOP

PARA **AUTOMÓVILES**

STOCKS EN TODAS LAS PROVINCIAS
PIDANSE EN CUALQUIER GARAGE

SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP

SOCIEDAD ANONIMA

MADRID: Claudio Coello, 106
BARCELONA: Buenos Aires, 18

ESPERANZA GÓMEZ

Profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Consulta diaria. Santa Clara, 7, 4.º. SANTANDER

Fábrica de Almadrerías de Ramón Ruiz Rebollo

Seja (Santander). Esta fábrica, montada con todos los elementos modernos, construye las almadreras empleando tan solo madera de haya, y presenta modelos de forma, terminación y calidad inmejorables.

AVISO AL PÚBLICO

Muebles nuevos. Casa MARTÍNEZ. Más barato, nadie. Para evitar dudas, consulten precios. Juan de Herrera, 2.

EL NÚMERO 13 LIQUIDA TODO

Grandes rebajas por reforma de local. TABLETOS, 3

NON PLUS

Suela impermeable y doble duración, garantizadas, en las zapaterías de

Ramos Hermanos, Roque Sordo, Sánchez Hermanos y El Botín de Oro.

Adelfa Pila

Profesora en partos y masajista. Hospedaje p.º embarazadas. Consulta de 11 a 1, Concordia, 7 tripl.º.—Teléfono 3-44.

Heridas, sabañones

ulcerados, quemaduras, grietas de los pechos, rozaduras, granos, úlceras y enfermedades de la piel, se curan, cicatrizando inmediatamente, con el CICASEPTICO LIRAS. No se pega la venda y no hace falta fundir al darlo. Venta en Santander: Díaz F. y Calvo, Blanca, 15; Pérez del Molino y Compañía, plaza de las Escuelas.—En Reinos: farmacias de los señores Alonso, Morante y Marín. En Torrelavega: farmacias de Hijos de A. Cacho y Antonio Ceballos.—En Comillas: farmacia de Hijos de Villagas.—En Potes: farmacia de Soberón.

Pies secos y agilidad.

Resuelva usted el problema del calzado con el máximo de confort y economía usando **USIKO**

La media suela chic, inglesa, indelegable y de larga duración. Pida usted prospecto número 23 al concesionario: G. RODRÍGUEZ PRIETO SANTANDER

NO COMPRE TRAJES PARA USTED NI PARA SU HIJO

sin antes ver los grandes surtidos y conocer precios que le ofrece

LOS ALMACENES LA BATALLA

Piezas Holanda y Suaves, clases buenas, desde 11,50 Plas. | Sábanas Vainica, grandes y buenas, desde... 4,75 Plas.
Nueva remesa de toallas, más grandes que | Lanillas, Estambres, Gabardinas y Vicuñas,
antes, desde... 0,50 — | metro... 3,90 —

STOCK COMPLETO EN TODA CLASE DE ROPAS PARA HOMBRE Y NIÑO, DE LANAS, PANAS, DRILES, TENIS Y AZULES

CAMISERIA, CORBATAS, LIGAS, TIRANTES, GÉNEROS DE PUNTO, BOINAS, GORRAS, PAÑUELOS, MANTELES, SERVILLETAS, COLCHAS, ETC., ETC

Visítenos cuanto antes y se convencerá que nadie vende más barato que

Los Almacenes LA BATALLA, Atarazanas, 4 y 6

OBSEQUIAMOS CON ESTUCHES-PAÑUELOS A LOS COMPRADORES DE DOS O MAS TRAJES NIÑO

El Botín de Oro

HACE SABER:

Ya llegaron los famosos zapatos con pisos de goma, de lona blanca, negra y color marrón.

Muy baratos. — Gran resultado.

Unicos despachos: PUENTE, 1 y 2

AGUAS MINERALES NATURALES DE **CARABANA** PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

¡AVISO! SOLO ES LEGITIMA EL AGUA DE CARABANA VENDIDA EN SUS BOTELLAS CERRADAS Y PRECINTADAS. NO SE VENDE SUELTA NI POR MEDIDA.

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

CONSULTE usted los precios de lámparas "Phillips" a García (óptico). Grandes existencias. San Francisco, 15; teléfono 5-21, Santander.

CINCUENTA años de la óptica es la mejor garantía. No descansamos en ofrecerle lo mejor y más nuevo. García (óptico), San Francisco, 15.

MAQUINAS de coser "Santusana". Las mejores, las más baratas y las únicas que reúnen los adelantos más modernos. Agencia exclusiva para Santander y provincia, Martidal.

PIEZAS y toda clase artículos para máquinas de coser de cualquier marca. Única casa en condiciones de venta a precios de fábrica: Martidal, Santander.

MARTIDAL, el taller especial para arreglos de máquinas de coser y fonógrafos. Restaura máquinas de coser, dejándolas como nuevas. Antiguo Ateneo, 6, Santander.

SUS OJOS SE CANSAN; de usar gafas con cristales "Daylo-Ponctuelle". Dan imágenes limpias en todas las direcciones, ponen al ojo el abrigo de la congestión, causada por los rayos irritantes. Félix Ortega, óptico, calle Burgos, número 1.

MAIZ PLATA SUPERIOR.—Consultad precios para vagones y partidas a Vicente Sierra Secada, Rubio, 4, almacén de cereales; teléfono 509.

T. S. H.—Venta de accesorios y aparatos de radio, enorme descuento. Idem en "Pathé-Baby". Agencia "Autos Benjamín", Martillo, 6, Santander.

ALQUILO piso nuevo, con seis habitaciones, cocina, cuarto de baño y entrada exclusiva para el mismo, en el paseo de Canalejas, número 20, donde informarán.

CAMISERAS y pantalonerías para algodón, se necesitan en Almacenes La Batalla. Inútil presentarse si no se tiene mucha práctica y conoce bien el oficio.

SIFILIS 6 impurezas de la sangre, curáanse con tabletas "Neocrom", tubo, 6 pesetas. Almacén Pérez del Molino y farmacia Matorras. Informes remite apartado 227, Sevilla.

PRECISO medio piso céntrico, en primer piso, con dos camas, independiente, familia limitada; propio consultorio. Informes, frutería calle Remedios.

"COLEGIO DE BELEN", para párvulos, sistema novísimo, con nociones de francés, inglés y piano. Directora: señora Rodríguez de Rasilla, Lope de Vega, 5, primero.

ZAPATERIA "La Competidora", Sánchez Silva, 3; teléfono 10-14.—Vende los mejores calzados y los modelos más preciosos a plazos.

ALQUILO pisos amueblados por año ó temporada; baño y gas; esmerada limpieza. Rasilla, Doctor Madrazo, 2.

SE ALQUILAN pisos amueblados. Martillo, 5.

"FIAT" 501, usado, se vende barato. Informarán: San Francisco, 33.

EN SITIO CÉNTRICO, traspaso industria poco dinero, local poca renta, a propósito para ampliarlo. Informarán, Administración.

OCCASION.—Vendo gramofono completamente nuevo, con sus discos, a toda prueba. Informarán: Menéndez Pelayo, 28, entresuelo.

DESEO uno ó más caballeros estables, con toda asistencia, magníficos gabinetes; calle céntrica. Precios módicos. Razón, en esta Admón.

AUTOMOVILES "Peugeot", 5 HP., cabriolet, y "Citroen", 10 HP., lujo, en muy buen estado, vendo baratos. Razón: Publicidad "Sares", Calderón, 5.

SE VENDE auto "Berliet", cinco plazas, seminuevo, poco rodado, a toda prueba. Informarán, Administración.

PLAZA de Becedo, esquina a Segismundo Moret, se venden dos pisos. Informarán en el comercio de ultramarinos de Calixto Velarde.

SE ALQUILA en calle céntrica, de primer orden, un hermoso piso en casa de reciente construcción, con ascensor, escalera de servicio, etcétera, y un hotel amueblado, en el paseo de Menéndez Pelayo. Informarán, esta Administración.

VENDO máquina fotográfica "Kodak". Calderón, 21, bajo, informan.

PROXIMO Santander, se vende casa con 36 carros tierra al lado. Informan: Hernán Cortés, 2, 3.º izquierda.

CERA AMARILLA, en panal, para suelos y muebles, a 3'50 el kilo. Casa Maté, muebles, loza y cristal, Alameda Primera, 26.

LECCIONES económicas de laquigrafía. Pennes, 3, 1.º

TRASPASO, por ausencia del que la ocupa, la carnicería del pueblo de Matamorosa. Informes: "Blanco y Negro", Reinos.

VIAJANTES: Artículo de facilísima venta en toda clase de comercio, cedo, con buena comisión. Informes, en esta Administración.

SE ALQUILAN pisos 30 y 50 pesetas, seis habitaciones, construcción moderna, con agua, y planta baja para industria. Informes: el Castro, Peñacastillo.

ALQUILO primer piso céntrico, completamente amueblado, seis camas; económico. Razón: Medio, 29, bajo.

SE VENDE un piso con llave en mano, en lo más céntrico de Santander. Informan, en esta Administración.

SE ALQUILA piso amueblado, sitio céntrico, tranvía a la puerta. Informan: General Espartaco, número 2, segundo izquierda.

SE VENDEN dos pisos, llave en mano. Informarán: General Espartaco, 19, tercero izquierda.

EN CABEZÓN DE LA SAL, traspaso fonda, café y bar con billares, "El Santanderino". Diríjanse: "El Recreo", Hijos de Puente, Torrelavega.

VENDO aparatos y enseres de pintura. Informes, en esta Administración.

SE VENDE camioneta "Ford", caja de carga, 1.500 pesetas; buen estado. Udalla, Santiago Suhe.

MAGNIFICA máquina de coser, "Singer", a toda prueba, 425 pesetas. Informarán: Isabel la Católica, número 6, entresuelo derecha.

JOVEN soltera desea criar fuera de la capital, en casa de los padres. Informes, en esta Administración.

ALQUILO casita, planta baja, primer piso y bohordilla, con muebles, por temporada, pueblo Maliaño, frente iglesia. Informan, curtidor del Puente.

VENDO HOTELITO, llave en mano, en 29.500 pesetas, reciente construcción; calle céntrica. Informes: plaza Vieja, 1 y 3, 3.º (Agencia).

AUTOMOVILES muy buen estado, poco precio, venden en Gran Garaje Sardinero.

SE VENDE, en el punto más pintoresco del pueblo de Cutillo, Ayuntamiento de Anievas, buena casa-habitación, con su huerta de diez y siete carros de cabida; una tierra de veinte y nueve carros, y un prado de una hectárea y ocho áreas. Informes, en Santander: don Juan Ortiz Angulo, Velaasco, 5, tienda.

HUESPEDES, en familia, se admiten, a cuatro pesetas; buen sitio. Informes, Admón.

EN EL ASTILLERO, calle de La Prosperidad, se vende casa y huerta, junto ó por separado. La casa tiene almacén, propio para comercio. Informará: Ramón Cabarga, Astillero.

LEÑA vendo, por vagones, puesta estación Cabezón de la Sal. Informes, Café Terán.

TRASPASO establecimiento comidas y bebidas, con vivienda, por circunstancias especiales, aprovechen ocasión. Informa: Celedonio Herrera, Puente, 20 (bar).

SE TRASPASA un establecimiento de comidas y bebidas, sitio céntrico y con clientela. Informará, esta Administración.

SE ALQUILA piso soleado, con instalación de luz y cuarto de baño. Informan: Cisneros, 11, portería.

CHALET, pueblo Maliaño, se vende ó alquila; buen sitio. Razón: Bonifaz, 9, bajo, Santander.

SASTRE económico. — Sigue la rebaja de precios. Trajes gabardina, dibujos novedad, 100 pesetas. Buen corte. Esmerada confección. Libertad, 4, segundo.

VENDO ó alquilo pequeño local para taller ó industria. Para informes: Daoiz y Velarde, 21, zapatería.

PARTICULAR, vende buen gabinete antiguo, cama matrimonial, armario tres puertas. Informes: Florida, 9, 1.º.

SE NECESITA ayudanta adelantada en vestidos de niños. Antonio de la Dehesa, 19, segundo.

ALQUILO, en sitio céntrico, medio piso, desamueblado. Informarán: Puerta la Sierra, 8, cestería.

EN SOLARES se alquilan dos pisos amueblados, en el sitio más céntrico. Informarán, esta Admón.